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Miért jött vissza Gerencsér Ferenc?
EGY DERÉK DETROITI MAGYAR KÁLVÁRIAJÁRÁSA SZÜLŐVÁRO­
SÁBAN, MISKOLCON, AHOVA KÉT ÉVVEL EZELŐTT KÖLTÖZÖTT 
VISSZA A CSALÁDJÁVAL, MIUTÁN MEGGYŐZŐDÖTT, HOGY A JOG­

REND TELJESEN HELYRE ÁLLOTT MAGYARORSZÁGON
A megszilárdult magyar királyi “jogrend” kergette vissza, mely vagyonából 

kiforgatta, s újra földönfutóvá tette

Gerencsér Ferenc, régi érté­
kes tagja a detroiti magyar 
társadalomnak. Mindenki be­
csülte ezt a csendes, jóravaló 
munkásembert, aki évekig dol­
gozott az egyik detroiti autó­
gyárban, s keserű önmegtaga­
dások árán félrerakott kerese-

mily szépen helyreállott és 
megszilárdult a jogrend.

Gerencsér Ferenc ugyan so­
ha sem törődött valami sokat 
politikával; de azért nem volt 
olyan oktalan, hogy a nagy 
zavarok idején téjen vissza; s 
nem szédítették el a magyar­

tét okos befektetésekkel szépen országi élet hallatlan olcsósá- 
meggyarapitotta, úgy hogy két ■ gáról, a dollár óriási hatalmá­

ról szóló jövő hírek. Pedig 
már akkor is volt vagy tízezer 
dollárja, amikor a dollár vá­
sárlóereje valóban meseszerü-

évvel ezelőtt elérkezettnek lát­
ta az időt, hogy régi vágyát 
— annyi amerikás magyar édes 
álmát — heteljesitse, felszedje 
a sátorfáját, s visszaköltözzön 
családjával az édes hazai föld­
re. ahol majd szépen kipihen-

amig megszerezhette az ame 
rikai polgárságot, amiről szin

Régi lakóhelyére, Miskolcra 
tért vissza a Gerencsér házas­
pár, repeső szívvel. Ki Ír­
hatja le a boldogságukat, ami­
kor annyi esztendő után újra 
a hazai rögöt taposhatták lá­
baik, melyek imádságos szere- 
tetét soha sem csökkenthétté 
lelkűkben az a meggondolás, 
hogy ennek a rögnek a ke­
ménysége adta volt a vándor­
botot a kezükbe!

Nos, Gerencsér F’erenc és 
családja alig másfél évre a 
boldog hazatérés után újra 
kénytelen volt kezébe ragadni

en nagy volt. Bevárta az időt, a vándorbotot, • visszatérni a
fogadott hazaban. letörten.

heti a küzdelmes amerikai élet! tón csak azt hallhatta, hogy 
fáradalmait, s nyugodt, gond-1 mily megbecsülhetetlen érté- 
talan. boldog napokat biztosit-1 két és jogvédelmet biztosit az
hat közeledő öregségére.

Gerencsér Ferenc nem tarto­
zik a magukat vérmes remé­
nyekkel áltató, ábrándozó ter­
mészetű. meggondolatlan embe­
rek közé. Ezért nem sietett a 
hazamenetellek noha a honvágy 
már öt is. feleségét is, született 
Tokay Annát, régóta gyötör­
te. Fájdalommal szokta olvas-

az embernek — külföldön.
Körülbelül két évvel eze­

lőtt, hogy pontosak legyünk: 
1923 októberében, azzal a ki- 
jelentésseel lepte meg Geren­
csér Ferenc az ő detroiti bará­
tait, hogy megy vissza, az 
óhazába. A szerető barátokat 
kicsit elszomorította a hir; de 

! senki sem igyekezett lebeszélni

szegényen, csalódott, beteg szív 
vei.

Hogy miért? Ezt hadd mond 
ja el az alábbiakban szárazon, 
tárgyilagosan ő maga. Elbe­
széléséhez nincs mit hozzáfűz­
nünk . Okmányokkal bizonyít­
ja szavainak hitelességét, a 
mikbe mindenki beletekinthet.

Gerencsér Ferenc nem októ­
brista, nem forradalmár, nem 
kommunista, nem ‘‘politikai-; 
lag megbízhatatlan elem", mégj 
csak nem is zsidó, — tehát nem j 
gyűlhetett meg a baja a bíró­
ságokkal, ébredőkkel, csend-, 
örökkel, s a királv nélküli ma-!

I Háborús felhők a Balkán felett Ördögi gonosztevő a 
“tudomány mártírja"

A californiai rendőrség országosan körözteti a tudós 
vegyészt, akiről azt hitték, hogy a tudományos kuta­
tásai közben történt robbanás áldozata lett, mint

gyilkost

Görögország és Bulgária közt ugvlátsdk előbb-utóbb háborúra kerül a dolog. A két szomszéd már 
régót« várja az alkalmat, bog.' leszámoljon egymással; de Bulgária ez idöszerint tulgyenge, mert teljesen 
lefegyverezték. Ezért lép fel most vele szemben ugyanolyan gőggel Görögország, mint pár évvel ezelőtt 
Olaszország alázta m égőt. Pangelos generális, Görögország diktátora, (arcképe a balsarokban j be akar ma­
sírozni Bulgáriába, ha' nem kapja meg attól egy alattvalója meggyilkolásáért az "elégtételt’’.

<at a híreket 'méhek!8 szándékárót- Miért is fették gvar királyság ősi rendjének 
. , , , ‘ . ‘ /volna? Gerencsérnek minden ! erőivel. Nem került szélhámo-

patni azokat 
a háború és forradalmak által 
fenekestül felforgatott ma 
gyarországi társadalom züllött- 
ségéröl szóltak, s csak akkor 
érlelődött meg lelkében a visz- 
szaköltözés gondolata, akiikor 
már csak azt hallotta, hogy 
Magyarországon mennyire meg 
javultak az állapotok, hogy

oka meg volt hozzá 
zalomteljesen nézzen a 
elé, s hogy csak boldogságot 
remélhessen a szülőhazájában, 
mely bizonyára tárt karokkal 
öleli kábelére visszanyert fiát, 
aki a nagy nemzeti Ínség ide­
jén 13 ezer dollárral segit gya­
rapítani a nemzeti vagyont...

ho"v bi-'sok cs lelketlen csábok és rab-
‘......; lók csapdájába . öt masa a mi-,)ovo gyár királyi allam. a .megszi­

lárdult" rettenetes jogrend, a 
magyar királyi ész és szív 
fosztotta ki és tette újra föl­
dönfutóvá.

De itt átadjuk a szót Ge­
rencsér Ferenc amerikai pol­
gártársunknak :

Evekkel ezelőtt örökösödésből nyert pénz­
ből születésem helyén Miskolcon egy házat vá­
sároltam. Részben, hogy ezen házat értékesít­
hessem, hazamentem Magyarországra, Miskolc 
városába és megkíséreltem anyagi ügyeimet 
rendezni. A következő kálvárián mentem ke­
resztül. Először is nehéz viszonyok között 
sínylődő egyik állami tisztviselő kölcsön kért 
tőlem néhány dollárt és midőn szánalomból 
adtam neki s alig-alig tudtam előle a pénze­
met visszakapni, hálából feljelentett, hogy én 
neki kamatra adtam a pénzt, ezen jövedelme­
met eltitkoltam és ezért adócsalás címén há­
zamra kb. 70,405.200 korona (1,000 dollár) 
büntetést tábláztak, amelyből kb. 150 dollár 
költséggel tudtam menekülni. Amig magam 
hetekig lakás nélkül voltam és házamban ahol 
S lakás van. kegyelemből egyik pincében húz­
tam meg magam és nem tudtam a házat érté­
kesíteni, mert csak az olyan házakért fizetnek 
értékének megfelelő összeget, ahol azonnal 
beköltözködhető lakás is van, lévén Magyar- 
országon a lakásínség igen nagy. Végre ha­
zámban kb. 600 dollár költséggel tudtam ki­
csinálni, hogy saját házamban egy nyomorult 
2 -szobás lakásban beköltözködhessek. Tehát 
olyan összegért, amelyért házat vehettem vol­
na. Nem sokára ez után megüresedett egy 4 
szobás lakás a házamban azzal, hogy onnan 
az egyik állami tisztviselőt elhelyezték. Miu­
tán 2 árva gyermeket, még pedig hadi árvát 
örökbe fogadtam, s igv nagyobb családdal 
bírván, a magam részére kértem a 4 szobás la­
kást, természetesen arra is gondolva, hogy a 
saját 2 szobás lakásomat, amely nekem 600 
dollárban volt, esetleg értékesíthessem és igy 
némileg valamennyi megtérülne. A hatóság 
elutasított. Akkor ingyen ajánlottam fel a 
saját 2 szobás lakásomat, csakhogy bemehes- 
sek, hangsúlyozom, a saját házamban megüre­
sedett 4 szobás lakásba, de még igy is eluta­
sított a hatóság és az én házamba a 4 szobás 
lakást ki.ntalta egy nyugdíjas tisztviselőnek. 
A magyar törvényben kifejezetten ki van 
mondva, hogyha a tulajdonos maga akar be­
költözni a házának valamelyik lakásába, azt 
ki kell neki utalni. A magyar törvények sze­
rint tehát ha egy magános embernek van 100 
szobás lakása és megüresedik másik 100 szo­

bás és ö azt kéri azt a 100 szobát is neki kij 
kell utalni és át kell adni. Erre a törvényre j 
hivatkoztam, de elutasítottak. Maga a minisz­
ter megállapította, hogy ezen hatóságnak el­
járása törvénytelen volt. de azt mondta, hogy 
ámbár nem lett volna joga a hatóságnak el­
venni tőlem ezt a 4 szobás lakást, azonban ő 
azt cserének minősiti és igy adja át a tény­
leges tisztviselő lakását a nyugdíjasnak. Ezen 
cserét úgy kell érteni, hogy az állam 7 vagy 
8 tisztviselőt áthelyezett, mindegyiket kincs­
tári lakásba, csak az enyémet vette el polgá­
rok közül, valószínűleg azért, mert mint 
amerikai állampolgár nem volt aki megvédjen. 
Én az amerikai követség utján a külügymi­
nisztériumban is többször eljárván, mindent 
elkövettem, hogy ezen lakást visszakapjam, 
mert igy tudnám házamat eladni és vagyono­
mat értékesíteni, enélkül ez teljesen lehetet­
len. És igy kényszeritett engem magyar em­
bert a magyar állam, mint amerikai állampol­
gárt, hogy szép.és értékes vagyonomat pocsék­
ba veszni engedjem, a szó szoros értelmében 
anyagilag tönkretevőn engemet. így hagytam 
el az országot értékes vagyon mellett eladó- 
sodva és amig az adósság, mint lidércnyomás 
nehezedik reám, a vagyonomat értékesíteni 
nem tudom, az adósságoktól szabadulni nem 
tudok és tönkre vagyok téve. Arra jó voltam, 
hogy szeretetadománvokat gyűjtsék, iskolára, 
templomra és igy tovább. Amikor kellek, hi­
vatkoznak reá, hogy magyar ember vagyok, 
de kifosztottak vagyonomból, kiforgattak min­
denemből indokolatlanul és alaptalanul bűn­
vádi eljárásokat indítottak ellenem, az én ta­
núim meg sem hallgatták és milliókkal bün­
tettek, és újabb milliókat kellett áldoznom, 
hogy épp bőrrel menekülhessek. így hagytam 
ott hazámat, majdnem koldusbotra jutva és 
ezt közlöm azokkal, akik hazaindulnak. Fel­
ajánlottam a minisztériumnak, hogy ha érzi, 
hogy igaza van, engedje bíróság elé, álljon ez 
a bíróság pártatlan emberekből, akár külföl­
diek, akár felerészben külföldiek és magya­
rok, vagy akár egészben magyarokból. De 
tudta a minisztérium, hogy igaza nincs, hogy 
törvénytelenséget követett el és igy nem en­
gedte pártatlan bíróság elé az ügv^t, hanem a 
jelenlegi helyzetben hatalmával ő maga ká­
rosított meg.

MR. BROWNING MEG­
LELTE A HAMUPIPŐKÉT

Eduard E. Browning dús­
gazdag new yorki telekspe­
kuláns, mint annak idején 
megírtuk, újsághirdetések 
utján keresett örökbefoga­
dás céljaira, jótszótársul egy 
már régebben örökbefoga­
dott 9 éves leányka mellé, 
egy 14—16 év körüli leányt, 
aki öt rajongó gyermeki sze­
retettel lenne hajlandó kö­
rülvenni. Nem kevesebb mi’-t 
12 ezer jelentkező akadt, a 
kiket Mr. Browning mind 
személyesen szemlélt meg, 
amig végül a választása egy 
feltűnő bájos 16 éves leány­
ra, Marie Spasra esett, aki 
egy cseh házaspár gyerme­
ke. Az apja házfelügyelő. A 
modern hamupipőke már be­
költözött uj papája palotá­
jába és birtokba vette az 
igért 50 uj ruhát és négy 
automobilt.

Az elbeszélés kiegészítéséül hozzátesszük, hogy bár Gerencsér Ferenc teljesen letörten 
tért vissza, nem egészen vagyontalan. Hisz a szóbanforgó ház még mindig az ő nevén van 
a telekkönyvben. Valamit azért az most is csak megér, ha a magyar királyi hivatalnok ura­
kon kivid más nem is lakhat benne. Gerencsér Ferenc hajlandó bárkinek eladni. Ó, igen mél­
tányos áron. Ki hajlandó megvenni, honvágygyötört bus amerikai magyarok? — A sorvonal 
a vásárlókedvüeknek a jobboldalon kezdődik szerkesztőségünk ajtaja előtt..

ENYHÜL A KÍNAI 
SZTRÁJKMOZGALOM
Hongkongi jelentések szerint 

a kínai helyzet jelentékenyen 
javult. Egyre növekszik azok­
nak a munkásoknak a száma, 
akik jura munkába állnak, 
azonban mégis korai volna 
egyelőre a sztrájk befejezésé­
ről beszélni. Sanghajban letar­
tóztattak egy bolseviki agitá­
tort, aki egy rendőrt akart 
meggyilkolni.

--------o--------
KIBŐVÍTIK A FRANCIA 

FLOTTÁT

Párisból jelentik: A kamará­
ban törvényjavaslatot terjesz­
tettek be a francia nemzetnek 
háború esetén' való megszerve­
zéséről. A szenátus minapi ülé­
sén elfogadta a flottafejlesz­
tési program utolsó részletére 
vonatkozó javaslatot.

NEW YORKOT NEM 
LEHETLEFŐZNI

Bár a világ legnagyobb of­
fice building-je nem New York 
ban, hanem Detroitban van (a 
General Motors Building), Det­
roit nem sokáig élvezheti ezt a 
dicsőséget. A közel jövőben 
kezdenek ugyanis New York­
ban egy uj office building épí­
téséhez a Grand Central állo­
más közelében, mely kétségte­
lenül a világ legnagyobb of­
fice buildingje lesz. Az épület 
harminc emeletes lesz, s 19 mii 
lió van rá előirányozva. Egyik 
nevezetessége lesz, hogy az épü 
let földalatti része is héteme­
letet fog tartalmazni.

HALVÁNYULNAK 
SCOTT VÉDŐINEK 

REMÉNYEI
Az egykori hires detroiti fi­
nánczseniből rablógyilkossá lett 
Russell Scott őrültségének be­
bizonyítása reménytelen fel­

adatnak látszik

A Chicagóban rablógyilkos- 
! sásért halálra Ítélt, s az akasz- 
tói'ától az utolsó pillantban két 
szer is megmentett Russel! 
Scott védőit, akiket az elitéit 
ember detroiti barátai fogad­
tak fel, tudvalevőleg azon az 
alapon akarják védencüket 
megmenteni az akasztóiétól, 
hogy a börtönben elmebajos 
lett.

A bíróság belement az elitéit 
elmeállapotának megállapításá­
ba, s elmeszakértők és laikus 
tanuk kihallgatásába, de csak 
azt a kérdést engedi feszeget­
ni : vájjon Scott elmebajos-e, 
azóta, amióta jogerősen elitél­
ték? Nem engedi meg ennélfog­
va annak bizonyítását, hogy 
Scott már születésétől fogva 
terhelt, vagyis hogy beszámít­
hatatlan állapotban követte 
volt el a tettét. A végérvényes 
Ítélettel az ügy be van fejez­
ve. Miután azonban elmebajos 
rabot nem lehet felakasztani 
vagy fegyházban tartani, a bí­
ró csak annak a kérdésnek a 
vitatását engedi meg: milyen 
a Scott elmeállapota jelenleg.

A kihallgatott tanuk és el­
meszakértők véleménye alap­
ján az esküdtszék dönti el: 
elmebajos-e Scott vagy sem? 
Az ügyészség tanúi és szakér­
tői természetesen azt erősitge- 
tik, hogy Scott épelméjii, a 
védelméi pedig ennek ellenke­
zőjét.

A biró azonban annyira meg­
nehezíti a védelem munkáját, 
hogy a védők már-már telje­
sen reményüket vesztették, ami 
dőn az ügyészség tanúi, a bör­
tönőrök, váratlanul maguk jöt­
tek a védelem segítségére, el­
beszélvén, hogy Scott milyen 
excentrikusán viselkedett a 
börtönben, s hogy milyen nagy 
zoló, hazug stb. Persze, att 
hitték a jóemberek, hogy ezzel 
kiérdemlik az ügyész tetszését, 
pedig ezzel használtak legtöb­
bet a védelemnek.

Az ügy pár nap alatt való­
színűleg befejezést nyer.

KICSIT MEGKÉSETT
KEDVES LEVELEK

A canadai Edmontonon 
Peter Gunn sheriff most ka­
pott egy levelet, amelyben 
egy McDonald nevű ur arról 

I értesíti, hogy "értékes szol­
gálatai elismeréseiül" a ha­
vi fizetését öt dollárral fel­
emeli. A levél azonban ki- 
'sit késett, ugyannyira, hogy 
azóta Peter Gunnak a haja 
megöszült, a levélíró pedig 
a sirba került. A levél 
ugyanis ezelőtt harminc év­
vel Íródott, 1896 január 6- 
án, valahogy időközben el­
kallódott, s a lelkiismeretes 
posta a levél megkerülése 
után kikutatta a címzettet 
és kézbesítette neki a fon­
tos értesítést.

NAPPAL ISKOLÁSFIUK, 
ÉJJEL BETÖRŐK

A michigani Muskegon rend­
őrsége footballjátszásközben 
tartóztatott le két fiút, az ot­
tani High School növendékeit, 
ama gyanú alapján, hogy ők 
voltak a tettesei az utóbbi 
időkben számos üzletbe történt 
betörésnek. A fiuk, Herbert 
Hammond és Linfred Standley, 
töredelmesen beismerték, hogy 
két hét óta 12 betörést követ­
tek el, s a rablóit értékeket az 
erdőben rejtették el.

ÉSZAKOLASZORSZÁGBAN 
NAGY VIHAR PUSZTÍTOTT

Rómából jelentik: Észak- 
Itáliában rendkívül heves vi­
harok pusztítottak, amelyek 
úgy a termésben, mint épüle­
tekben nagy kárt tettek. Több 
helyen emberélet is esett áldo­
zatul az orkánnak.

A californiai Martinez vá­
ros rendőrsége, bírói elfogató 
parancs alapján, országosan 
körözi Charles Henry Schwartz | 
vegyészmérnököt, a Pacific fel-: 
lulose Company vezérigazgató-1 
ját, akiről azt hitték, hogy a 
gyár kísérleti laboratóriumá­
ban történt robbanás áldoza­
ta lett.

Az a laboratórium, amelyben 
Schwartz dolgozni szokott, ti-j 
tokzatos módon kigyulladt, s 
a lángok olya gyorsan terjed­
tek, hogy a gyár tűzoltósága 
nem tudta a tüzet megfékezni/ 
A városi tűzoltók közül ketten 
behatoltak a laboratóriumba, 
s kihoztak egy embert, aki 
Schwartz ruhájába volt öltöz­
ve, s minden tekintetben ha­
sonlított hozzá, de arca felis- 
merhetetlen volt, annyira ösz- 
sze volt égetve. De nem a lán­
goktól, hanem valószínűleg!
robbanástól, annak a lombik-1 
nak a felrobbanásától, mellyel! 
éppen kísérletezett. A rendőr- ] 
ségnek legalább ez volt a jo-! 
gos feltevése.

A szerencsétlenségről részle­
tesen beszámoltak a lapok, sl 
meleg sorokat szenteltek. 
Schwartz emlékének, mint akit , 
tudománvszomja ölt meg, s akit 
ezért joggal lehet az emberi! 
haladás és a tudomány mártír­
jának tekinteni.

A megindított vizsgálat fo 
lyamán Senwartz felesége ésj 
J. .1. Kleinjung, a Cellulose 
Company részvénytársaság el­
nöke határozottan megállapí­
tották a hulla személyazonossá­
gát, azt, t. i., hogy az elsze­
nesedett arcú hulla Schwartzé 
volt, s a hatóság már meg is 
adta a temetési engedélyt, i 
mikor valaki a gyári munká­
sok közül jelentkezett az 
ügyészségnél, s azt állította, 
hogv a felrobbant laboratóri­

umban talált hulla nem 
Schwartzé, hanem egy Joseph 
Rodrigez nevű mexicoi mun­
kásé.

Az ügyészség erre felfüg­
gesztette a temetési engedélyt; 
de amiko’- a hullát újra meg­
vizsgálták, a gyár vezetősége 
bemutatta az ügyésznek azt a 
Rodriguez nevű munkást, akit 
a feljelentő a hullában felis­
merni vélt. A hatóság mind­
amellett gyanúsnak találta a 
dolgot, s csakhamar bizonyíté­
kokat lelt arra nézve, bogy a 
hulla nem Schwartz igazgató. 
De Schwartzot a robbanás 
előtt pár perccel még látta az 
éjjeli watchman, hová tűnhe­
tett hát?

Az ügyészség megállapította, 
hogy Schwartz élete 190,000 
dollárra volt biztosítva a fele­
sége cs Kleinjung president ja­
vára; ezeknek tehát érdekük­
ben állott az agnoszkálás. Az 
is csakhamar megállapítást 
nyert, hogy az ismeretlen em­
ber hulla volt már, amikor a 
robbanás történt, tehát min­
dem bizonnyal Schwartz ölte 
meg. aztán ráadta a saját ru­
cáját, gyűrűjét, eltorzította a 
hulla arcát és utána felgyúj­
totta a laboratóriumot.

Erre adta ki a bíróság az 
elfogató parancsot Schmartz 
ellen, aki titokzatos umdon ri- 
tiint. Az ismeretlen ember hul­
láját San Franciscoba vitték, s 
az ottani tetemnézőben tartják 
pár hétig, hátha időközben si­
kerül agnoszkálni. — Mrs. 
Schwartz mindamellett állhata­
tosan állítja, hogy a hulla az ö 
férjéé. Bonyolítja az ügyet, 
hogy az állítólagos Rodriguez 
nevű mexicoi is eltűnt idő­
közben.

A hatóság egyúttal a rész­
vénytársaság ügyeit is beható 
vizsgálat alá vette.

A GÖRÖG KORMÁNY LE 
AKARJA SZÁLLÍTANI A 

KATONAI SZOLGÁLATI 
IDŐT

Athénből jelentik: A kor­
mány azt tervezi, hogy a kato­
nai védkötelezettséget két év­
ről egyre szállítja le. Ennek az 
intézkedésnek előkészítésére 
október 1-én be fogják hivni 
a jövő évi korosztályt és elbo­
csátják a tavaly behívott ka­
tonákat.

--------o--------

KÉTSZERESÉRE EMELIK 
AMUNDSEN NEMZETI 

AJÁNDÉKÁT
Oslói jelentés szerint a nor­

vég törvényhozás vita nélkül 
két szavazat ellenében ejfogad­
ta azt az indítványt, amelynek 
értelmében az Amundsennek 
adott évi nemzeti ajándék ősz- 
szegét 6000 koronáról feleme­
lik 12,000 norvég koronára.

A legjobb detektív 
a világon: a véletlen

^Megkerült a fegyházból megszökött negyedik rab is. 
— Az országszerte hajszolt veszedelmes gonosztevő, 
Hardy, Arizonában élő feleségét látogatta meg, titok­

ban. —Véletlenül bukkant rá egy detektív

Annak idején a Magyar Hir-i 
lap részletesen beszámolt arról j 
a nagy szenzációt keltett rab-1 
szöktetésről, melynek a mar \ 
quettei fegyház élethossziglan- 
ra Ítélt veszedelmes gonoszte-! 
vője, hírhedt gyilkos detroiti 
banditák voltak a hősei.

A rabok, Amerika egyik leg- j 
hirhedtebb gonosztevőjével, | 
Eddie Weismannal élükön, meg1 
támadták és lefegyverezték j 
őreiket és elmenekültek. Há­
rom napig tartó izgalmas em­
bervadászat után. melvben óriá

CSINOS ÖRÖKSÉGIADÖ
Hogy a nemrégiben elhunyt 

“élesztő-király" Julius Fleish­
man milyen nagy vagyont ha­
gyott hátra .annak ékes bizony 
sága az a $486,365 összegről ki­
állított check, melyet az el­
hunyt örökösei, mint Ohio ál­
lam és Cincinnati város örö­
kösödési illetékét, küldtek be 
az állampénztárba. A szövet­
ségi adó persze ebbe nincs 
belefoglalva. Az elhunyt két 
fia fejenként 5—5 milliót kap­
tak, a vagyon többi része, ösz- 
szesen 142 örökös közt oszlik 
meg.

si számú rendöv és polgárőrség 
vett részt, a banditákat, ami­
kor már jóformán minden re­
ményt feladtak a kézrekerité- 
sükre. a határszélen elcsípték. 
A szökött rabok autón jöttek, 
s időközben jól felfegyverkez­
tek. úgy hogy amikor feltar­
tóztatták őket. mozirémdráma- 
ba illő valóságos csata folyt a 
haramiák és a rendőrközegek 
közt.

Végül mégis csak sikerült a 
banditákat megsebesíteni és 
hármat megadásra kénvszerite- 
ni. Maga XVciman súlyosa* 
megsebesült; de a negyedik, 
Vance Hardy, elmenekült. Bár 
az elcsípett szökevényeket azó­
ta állandóan megvasalva és kü­
lön cellákban tartották, a fegy­
ház igazgatósága állandóan ret­
tegett attól, hogy újra meg­
szöknek. ami a fegyházigazga- 
tónak az állásába kerülne, mert 
Weisman állandóan azt han- 

\ goztatta. hogy amig az ő cim- 
I bórája, Hardy, szabadon van, 
addig az ö lába is félig kint 
van, akárhány bilincset is ver­
nek rá.

Most aztán híre jön, hogy 
Vance Hard.vt az arkansasi Jo-

(Folytatás a 7-lk oldatom)
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a jogszolgáltatásba James 
0 Toole chicagói rendőrbiró. 
Súlyos testi sértés vétsége cí­
mén tiz napi fogházra Ítélt egy 
állatot. Hogy precízebbek le­
gyünk: egy majmot.

A majom megtámadott egy 
embert, aki leereszkedően paj- 
táskodott vele. A majom egy 
olasz kintornásnak a tulajdo­
na, s müveit, jól nevelt és ko­
moly gondolkozásu _ teremtés, 
aki kitünően tud táncolni, lile 
delmesen kalapot emel köszöne­
té jeléül mindenkinek aki pénz­
darabot dob a gazdája kalap­
jába, hálás grimaszokat is vág 
hozzá; lojális a gazdájához, 
akinek segít a kenyerét megke­
resni, megbízható és becsüle­
tes, aki soha el nem sikkaszt 
azokból a pennykből, amik a 
kalap mellé esnek, s neki kell 
felszedegetni.

A mások tulajdonához pedig 
a világért sem nyúlna. Szóval: 
lelkes tisztelője a tulajdonjog­
nak és erkölcsi rendünknek. 
Azokhoz a jól nevelt és civili­
zált majmokhoz tartozik, akik­
ben még a szeméremérzet is 
jobban ki van fejlődve, mint 
az állatkertben mutogatott faj- 
testvéreinél, akik pajkossága- 
ikkal néha igen kínos zavarba 
hozzák az őket megbámuld 
hölgyközönséget.

Mégis meggyűlt a baja a tör­
vényeinkkel. A dolog úgy tör­
tént, hogy a szóbanforgó le­
ereszkedő, természetű férfin 
olyan tréfát űzött vele, ami 
mélyen sértette majomi méltó­
ságában, s ezért hirtelen, de 
jogos haragjában, alaposan 
megharapta. Elvégre az lehet 
igen szellemes tréfa, ha egy 
majomnak villamos dugaszt 
adunk, s édesen felkacagunk, 
ha az, cukorkának vélve a du­
gót, beleharap, de majomszem­
pontból korántsem az. Ezért az 
izetlen tréfáért jól meg is 
büntette a pajkoskedvü férfi- 
ut. Az persze felorditott, s meg 
akarta verni a majom gazdá­
ját. A lármás veszekedésre elő 
került egy rendőr, aki az egész 
társaságot, a majmot, a gaz­
dáját és a sértett félt be akar­
ta vinni a rendőrségre. A ma­
jom azonban nem akart a rend­
őrségre menni. Ez a majom 
nem szereti a rendőröket, sem 
egyenként, sem testületileg.
A rendőr felkapta “Phyllist” 
— ez a delikvens neve — és 
magával cipelte. Phyllis erre 
iszonyú dühbe gurult, s be­
lementette fogait a rendőr 
karjába.

A megharapott két ember 
azonban nem a majom, hanem 
a gazdája, szegény John Con- 
zono, ellen emelt panaszt, mert 
szerintük ő felelős Phyllis fe­
lelőtlenkedéseiért. James 0’ 
Toole biró, amikor a tényállást 
előadták, összeráncolta a hom­
lokát, egy ideig elgondolko­
zott, (talán, mint a daytoni 
biró, magában az Éghez is fel 
fohászkodott inspirációért) az­
tán nagy bölcsen igy szólt:

“Ha ez a harapós személy 
annyira közel áll az emberi te­
remtéshez, mint sokan tartják, 
akkor felelősségre vonható a 
törvényszegésért, vagyis a tör- 
vényeink paragrafusai alkal- 
mazatók ö rá is. Ennek foly­
tán én ezt a Phyllis nevű nő­
személyt tiznapi fogságra Íté­
lem, melyet kutyaketrecben 
kell kitöltenie.’’

Amint kitetszik: a biró rög­
tön észrevette a “vádlott’’ ne­
mét is. Ez lehet az oka, hogy 
sokkal enyhébb büntetéssel suj 
tolta Phyllist, mint ha vélet­
lenül az erősebbik nemhez tar- 
tozott volna. Hiába, a lovagias 
szellem még a törvény betűi­
nél is erősebb...

*

E kedves kis chicagói törté- 
net eszünkbe juttatja azt a ber­

lini hirt, melyet a tegnapi la­
pokban olvastunk. A hir egy 
kutyáról szól, s annyira fan­
tasztikusnak tetszik, hogy jog­
gal lehet a hitelességében ké­
telkedni, — noha nem hihetet­
len. A szóbanforgót kutya a 
felett való elkeseredésében, 
hogy a gazdái, egy idősebb há­
zaspár, egy csecsemőt fogad-

Sajnos, a mai istentől-elru- 
gaszkodott világban még a leg- 
jámborattb olvasó is sokkal hi­
tetlenebb, hogysem túlságosan 
sziveen fogadná az olyan ke­
gyes történeteket, amelyekben 
természetfölötti eseményekről 
— csodákról — esik szó. Ma 
már három napig sem tart a 
csoda. Egyszerűen nem hiszik 
el az ilyesmit. Ezért tartottam 
szükégesnek már eleve meg­
jegyezni, hogy alább egy igaz 
történetet akarok elbeszélni, 
magából a való életből merít­
ve. Igaz, nem egészen friss, 
a .»-ilágháboru kellős-közepén 
történt, de a dubrovniki Mária- 
szobor csodája most éppen ak­
tuálissá teszi.

A csoda ott kezdődött, hogy 
amikor a 86-os közösök egyik 
zászlóalja az olasz fronton tá­
borozott, Kovács János tizedes 
feltűnő buzgalommal kezdte lá­

tok örökbe a lelencházból, s j fogatni a közeli kápolnát. Ez 
azóta őt, az otthon addig dé-l hamar szemet szúrt a legény
delgetett kedvencét, elhanya­
golták: egy őrizetlen percben 
átharapta a kicsike torkát és 
megölte.

Ez a borzalmas história meg­
történhetett; mert hisz ehhez 
hasonló esetekre már volt pél­
da; meg aztán, a kutya legki­
emelkedőbb jellemtulajdonsá­
ga tudvalévőén az irigység. 
Mert hogy a kutyának jelleme 
van, azt nem kell senkinek bi­
zonyítgatni. Ép úgy van jelle­
me, jó és rossz lelki tulajdon­
ságai, mint az embernek. A 
külömbség csak az, hogy az 
emberi jellemben rendszerint 
a rossz vonások dominálnak; de j 
a kutyában nincs meg (vagy 
ha igen, hát sokkal kisebb mér- 
lékben) pl. a kapzsiság, vér- 
szomj, gyűlölködés, bosszú-

ségnek, mert a tizedes azelőtt 
nem volt éppen kegyes hajlan­
dóságúnak nevezhető. Kedv.enc 
nótája volt ugyan már régeb­
ben is az “Elmegyek a tem­
plom előtt’’ kezdetű népdal. 
(Sas Ignác zeneszerzőtől) de a 
nóta első sorában lefektetett 
elvekhez Kovács szó szerint ra­
gaszkodott és korábban soha­
sem ment be a templomba, ha­
nem mindig csak elment mel­
lette. A szóbanforgó kápolná­
val azonban — mint már em­
lítettem — kivételt tett. Ezt a 
kivételt esetleg betiiszerint is 
lehet érteni, már tudnillik ha 
az ember szkeptikusabb a cso­
dák tekintetében, mint a had- 
osztálvbiróság. Tudniillik a ká­
polna föbüszkeségének, a cso­
datevő Mária-szobornak eltűnt

szomj, hatalmi vágy, kegyet- Kovács tizedes egyik látoga- 
lenség, hálátlanság, képmuta- tása alkalmával mind a két 
tás, igaztalanság, stb. .szeme. Notabene a szemek igaz-

A kérdés tehát: mi történt gyöngyből voltak. A sekres-
ezek után ezzel a gonosz ku- 
tyateremtéssel? Miképpen bün­
tették meg? Well, talán agyon­
lőtték. Ha ezt tették a néme­
tek, jól tették. Egy kutyával 
több vagy kevesebb, ki bánja? 
Elvégre talán még a jó kutyá­
ból is túlontúl sok van, — 
hiszen tulajdonképpen “para­
zita” az egész kutyafaj. Az 
ember tartja el, vagy érzelgős 
szeszélyből, vagy azért, mert 
valami kis ellenértéket — 
“házőrzést” — kap tőle. De 
az olyan eb, amely úgy őrzi a 
házat, hogy megöli a bébit: 
az érdemelhet-e mást, mint 
hogy lepuffantsák?

Abban azonban egész bizto­
sak vagyunk, hogy a berlini 
kutyát nem vonták “bűnvádi 
felelősségre". Pedig talán ép­
pen a bölcslkedésre és lélek­
elemzésre hajlamos németek te­
hetnék meg ezt legkönnyebben. 
Be lehetne szépen bizonyítani, 
hogy a kutyának nemcsak esze, 
de fejlett “erkölcsi érzéke’’ is 
van. Tehát az ily egyszerű 
büntetés, minden ceremónia 
nélküli lepuffantás, túl enyhe, 
tulkönyörületes volna ilyen 
rettentő bűnténnyel szemben. 
Csakhogy a németek nem haj­
landók kinevettetni magukat.

Bezzeg történt volna csak 
valahol Amerikában ez a do­
log, az ebadto gaz gyilkos nem 
vitte volna el ily szárazon. Bi­
zonyára akadna a chicagói 
bíróhoz hasonló bölcs jo­
gász, aki felhasználná az ese­
tet, hogy elrettentő példával 
szolgáljon a kutyatársadalom­
nak, s el vegye kicsit a ked­
vüket a vérengzésre is képes 
irigykedéstől. Az erkölcsi vi­
lágrendet senki sem gyalázhat- 
ja meg bosszulatlanul! Még 
egy majom, vagy kutya sem. 
Egyszerű főbelövés tehát célsze 
rütlen lenne. A siralomház bor­
zalmai és a bitófa szörnyűségei 
a legenyhébb büntetés, amit a 
társadalom ily veszedelmes el­
lenségei érdemelnek, legyen az 
ember, vagy állat, mindaddig, 
amig “erkölcsi érzéke” van, s 
tud külömbséget tenni a jó és 
rossz között — állapítaná meg 
a szigorú biró.

Csak egy esetben menekül­
hetne meg ilyen bírói szék 
előtt a bitófa alól a berlini ku­
tya. Ha volna elég pénze, ki­
váló elmeszakértőket fogad­
hatna, akik megmagyaráznák, 
hogy a. kutya beszámithatósá- 
ga néha korlátoltabb, mint az 
embereké...

tvés hamar észrevette, hogy a 
Szüzanyának hibádzik a szeme 
világa és panaszt tett emiatt a 
parancsnokságnál. A gyanú 
Kovács -János tizedesre esett; 
megmotozták és meg is talál­
ták mondurja zsebében a két 
igazgyöngyöt.

A hadosztálybiróság előtt 
Kovács tizedes derűs nyuga­
lommal kijelentette, hogy nem 
érzi bűnösnek magát.

— De hiszen megtalálták 
magánál az ellopott gyöngyö­
ket, — szólt rá az egyik pléh- 
galléros biró.

— Tanátak nálam ojan kö­
vet. az igaz, — felelte a tize 
des — de azt én nem lop­
tam.

— Hát?
— Kaptam prezentbe.
— Kitől?
— Magátul a Csodatevő Bol- 

dogságos Szüzmárjátul, — val­
lotta a vádlott keményen.

Kovács János tizedes szapo­
ra szóval elmondotta azután, 
hogy a Szüzanya szobra, ami­
kor elpanaszolta előtte otthn 
maradt feleségének és hat kis 
családjának feneketlen nyomo­
rát, szokása szerint csodát, 
tett, megmozdult, kivette a sze­
meit és odaajándékozta neki:

— Fogjad, fiam, aszondta ne 
kém és küggyed haza az any- 
nyuknak Topol vára.

A katonai iigvész megrög­
zött materialistának bizonyult, 
mert *a vádlott kihallgatása 
után annak a meggyőződésé­
nek adott kifejezést, hogy Ko­
vács tizedes elvetemült csirke­
fogó, aki súlyos bűnét, a tem­
plomfosztogatást még tetézi 
szemérmetlen hazudozásával. A 
hivatalból kirendelt védő ez 
zel szemben kijelentette, hogy 
a jelen ügyben mennyei cső 
da esete látszik fenforogni. Ez 
annál szebb volt tőle, mert 
mint ügyvéd alapjában véve 
ahhoz a felekezethez tartozott, 
amely a keresztény egyház tra­
dícióit nem köteles ilyen mesz- 
szemenőleg respektálni.

— Ez a szobor, — mondot­
ta a védő — emberemlékezet 
óta csodatevő hírében áll, mint 
a neve is mutatja. Rendkívül 
valószínű, hogy ezúttal is, mint 
már annyiszor, megkönyöriilt 
egy jámbor hívőn és segített 
rajta a maga módján. A Szűz 
Mária pártfogoltját nem ítél­
heti el a bíróság. Kérem vé­
dencem felmentését!

Az elnök vakargatta a tar­
kóját. Kovács János tizedes a.

legszebben dekorált "manuszok 
közé tartozott és négyszer se­
besült meg a fronton. Mit csi­
náljanak vele? Végre is úgy 
döntött a bíróság, hogy szak­
értőt hallgat ki az ügyben és 
annak véleményétől teszi füg­
gővé az ítéletet.

A tábori lelkész, akit szak­
értőként kihallgattak, kifej­
tette, hogy az egyház állás­
pontja szerint nem szabad 
ugyan minden megmagyaráz­
hatatlannak látszó tüneményt 
mindjárt könnyelműen csodá­
nak minősiteni, azonban tör­
ténhetnek csodák ,s a szóban 
forgó esetben is lehetséges, 
hogy csoda történt. A bíróság 
ezen az alapo nfölmentette a 
vádlottat.

Az ítélet — szokás szerint 
— belekerült a napiparancsba, 
még pedig a következő meg­
jegyzéssel :

— A legénység kioktatandó, 
hogy hasonló csodák a jövőben 
lehetőleg kerülendők.

A pénz 
1925-ben

Budapest, julius.
Minő nyomorúság, bog)- ilyet 

is meg kell érni! Tessék ide­
figyelni! Szanáló urak, pénz­
ügyi irányítók, kegyetlen és 
kegyes szivü publikum, tessék 
besétálni! Érzékeny lelkű köl­
tők: előre! Selyemharisnyás, 
ékszeres dámák: föl a fedél­
zetre!

A Kossuth Lajos utca egy

rét ver a lába. Nézi. A szeme 
tágra nyílik, a sajnálat szinte 
lángolva, csap ki belőle, még 
azt is látom, hogy borzadva 
rázza a fejét egy pillanatig. 
Lelki szemeimmel már látom 
is azt a pénzdarabot, amit 
nyomban oda fog adni a nyo­
morult számozott lénynek, a 
testi nyomorúság e rabjának. 
De nem! Nem ád neki sem­
mit.

Most pedig két hölgy érke 
zik. Két pesti értelemben vett 
hölgy. Elegánsak, a legesleg 
újabb divat szerint, alul-föliil 
csupa selyem, körülöttük há­
romméteres körzetben parföm 
hullám, a legdisztingváltabb 
Lorigán-kölni bársonyos illata 
Kezük, keblük, fülük megrak­
va ékszerekkel. És szépek is. 
Hazudnék, ha ezt letagadnám. 
A férfimunka arany- és brili- 
áns-izzadságcseppjei előnyösen 
festenek rajtuk. Egy pillanat­
ra ők is megállnak. A nők na­
gyon érzékenyek, hamar meg­
esik a szivük. A vadonatúj 
óriási lakk-retikülben pénz kö­
zött turkál gyűrűs hófehér ke­
zük. És miközben egy tízezer- 
koronást dobnak oda a pléh 
számosnak, a még egyre bá 
niészkodó fiatalemberre szem­
telenül rászólnak :

— Mit bámul? Adjon neki 
valamit! Nézi, mint a borjú az 
uj kaput! Igen-igen, maga! Ab­
ból ez a szegény ember nem él 
meg! Nyúljon a zsebébe az 
ilyen ficsur. Igen!

A fiatalember arcán kínos 
szégyenkezés pírja gyullad. 
Leírhatatlan, hogy milyen ké­
nyelmetlenül érzi magát. Egy 
darabig igyekszik elsüllyedni 
a flaszter alá. dé látva, hogy 
ez nem sikerül, halkan szólal 
meg:

— A hölgyek arra nem :> 
gondolnak, hogy nekem nincs 
pénzem? Nekem nincs pénzem! 
Nincs! És két kezével a ‘nincs"

A növények 

szénsav­

fogyasztása

elegáns palotájának kapujában: , . , , .rokkant guggol. Ezt a finom I TJ* a2t ™„0Z2íulat,a,t
kifejezést csupán az érzéke
nyebb olvasó kedvéért haszná­
lom. Mert ha jól megnézed az 
illető rokkantat, megláthatod, 
hogy kénytelenség nála ez a 
guggolás, mivelhogy nincs lá­
ba. Egy lába sincs. Mingyárt 
a tőből hiányzik a lába. Tehát 
helyesebben: a lába csonkján | 
ül. ATnellén ovális sárga pléh- 
táblán a száma, a melyet nem 
árulok el, nem akaróm őt 
kompromittálni.

Most elegáns és intelligens 
fiatal ur megy arra. Karján 
finom bambuszbot, kezében ha 
nyagul összehajtott sárga kész 
tyü. Nagyon rendes, finom kül­
sejű, de nem amolyan monok­
li8- Rendes, jókülsejü fiatal 
ember, aki sétálni mént az ut 

icára.
Megáll a lába csonkján csu- 

káló lény előtt. Szinte gyöke

Írja le, amelynél tragikusabb 
mozdulat talán nincs is... É- 
világosan látszik, hogy nincs 
egyetlen ezerkoronása. Nincs...

A hölgyek elmennek. Nem 
lehetne mondani, hogy szégyen 
kezve. Sőt: a mellükön megfe­
szül a selyem.

A fiatalember is tovamegy.
De ő szégyenkezve...

Somlyó Zoltán.

Stone Henrik
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS 

Városi irodája:
315 LIGHTXER BVILD1NG 

242 LAFAYETTE BOV LEV ARD 
(a fő-postával szemben) 

Irodai órák:
Regre! 8 órától délután 5:30-ig 

Telephon: CADILLAC 0676. 
Delray-i Iroda:

1062 WATERMAN A VEN VE. 
Irodai óra:

Esté 7 órától . 8 óráig. 
Telephon: CEDAR 5111-W.

r, A gázszol­
gáltatás ára

Több mint hárombillió dollárt 
költöttek Amerikában a gázszol­
gáltatásra.

Ez, a számítások szerint annyit, 
jelent, hogy minden lélekne férfi 
nő és gyermeket beleszámítva, 
$28 dollár esik a gázszolgáltatás­
ra, ami olyan nagy kényelmet 
jelent mindenkinek.

Ez a nagyszerű intézmény lega­
lább a lakosság felét látja el gáz­
zal, ami olcsó és mindig készen 
van..

Ha elgondolja az ember, milyen 
hallatlan összegekbe kerül a tár­
saságnak a gázszolgáltatás és a 
fogyasztó számára milyen nagy 
előnyöket jelent, joggal tehet­
jük fel a kérdést: — milyen más 
szolgálathoz juthat még ilyen 
olcsón az ember?

DETROIT CITY GAS 00.
Cha« W. Bennett, alelnök és manager

Az állat- és embervilág élet.? 
tulajdonképpen vegyfolyamat: 
táplálékaikat elégítik a lev.», 
gő oxigénjének fölhasználásá­
val s a végtermékek között 
megtaláljuk azt a szénsavat, 
amelyet viszont a növények 
használnak föl a maguk szer­
vezetének fölépítésére. Cso­
dákkal teli ez a körforgalom 
s ha csak magára a növények 
szénsavszimilációjára gondol­
tunk, hogy miként tudnak egy 

-gázalaku anyagból, a szénsav­
ból, amelyben csak szén és 
oxigén van. olyan komplikált 
anyagokat felépíteni, mint a 
keményítő, cukrok, fehérjék 
és vitaminek, akkor bámulva 
állunk meg a természet töké­
letes laboratóriuma előtt. A le­
vegőben elenyésző csekély szén 
sav van, mindössze 0.03—0.0* 
térfogatszázalék, azonban az 
atmoszféra kiterjedését tekin­
tetbe véve, a levegőben tény­
leg körülbelül 30 billió mázsa 
szénsav van. A levegő átlagos 
szénsavtartalma állandóan 
egyértékünek tekinthető mert 
a növényi asszimiláció ezt mint 
egy szabályozza. Abban a sziu- 
tétikus munkában, mellyel a 
növények komplikált szénhid- 
rogénvegyületeiket fölépítik, 
az első lépés kétségtelenül a 
zénsav növényi abszorbeiója 

Spoehr és Gee legújabb vizsgá­
latai szerint, akik “Heliant­
hus “levelekkel végezték kísér­
leteiket, tizakkora, mintha a 
kísérleti levelekben foglalt víz­
mennyiség egyedül abszorbeál­
ná a szénsavat. Azt követkéz 
tetik ezek a kutatók, hogy az 
atmoszféra szénsavját a növé­
nyek hasonlóan kötik meg, 
mint ahogy az emlősök vére 
fölveszi a szénsavat. A fény. 
mely tele van vegyi reakció-i 
kát elősegítő és serkentő su 

I barakkal, a növények zöld fes- 
j ‘ékének, a chlorophyllnak köz- 
I vetítésével megindítja a szén- 
i ■ av asszimilációját, amelyről j 
azonban közelebbit már kéve-’ 
sbt tudunk. Sax vizsgálatai; 
szerint keményítő képződik, s 
tény, hogy este — a napi mun­
ka eredményé gyanánt — a 
levelek sok keményítőt tartal­
maznak. Reggel a keményíti) 
tartalom pedig nulla. Éjszaka 
tudniillik a levelekben a nap 
pal képződött keményítő ol­
datba megy, elcukrosodik s 
elvándorol a növény vérkerin­
gésén keresztül oda, ahol tar­
talékokat tesz félre a növény: 
mag, gyümölcs, gyökérzet vagy 
a törzs felé. Sax bebizonyí­
totta, hogy a töklevél kémiai 
összetétele este más, mint reg­
gel. Chibnall Londonban most 
mutatta ki legutóbb, hogy a 
kuszóbab levelének fehértartal­
ma éjjel kevesbedik. A levegő 
szénsavjának a növények ál­
tal történő megkötése, a növé­
nyek levegőn át való táplálko­
zása, semmi esetre sem megy 
azért ilyen egyszerűen végbe, 
hanem egy sereg vegyfolyamat 
misztikumán keresztül s még 
ugyancsak jó időbe fog tarta­
ni, mig pontos bepillantásunk 
lesz abba a mecharizmusba. 
melyről csak telegramstilusban 
mondhatjuk, hogy a növény 
szénsava vesz fel és oxigént 
lélekzik. t

—:----o---------

Dr. M. E. KOHN
6100 West Jefferson Ave

RENDELŐ ÓRÁK:
4. e. 1—6-ig, este 7—9-ig

HOB*: OED.iB 18S0 
UCAS: LATAYBTTB ST78

FODOR DEZSŐ
óhuii képzettségű 

ÓRÁS- ÉS ÉKSZERÉSZ 
8124 W. JEFFERSON AV*.

DR. STEINBERGER JENÓ
a budapesti Szt. Rókus 

kórbíz volt orvosa
7916 W. JEFFERSON AVE.

a László szivarüzlet felett 
rendel

TELEFON: CEDAR 3255.

MAGYAR TEMETKEZÉSI 
VÁLLALAT ÉS KOPORSÓ 

RAKTÁR
Teseetéeeket elvállal a legté- 
ayeaebbtfll a legegysnerttbblg a 

legjutínyonabb írekben

Biczó és Társa
8627 West Jefferson A venne. 

Detroit, Michigan
Telefen Oedar *76

DELRAY
Insurance Agency

15 erós biztosító társasig 
képviselője, melyek biztosan 

megvédik ügyfeleinket 
TŰZ, ELET. BALESET AU. 
TO MOBIL, ÜVEG. BETÖRÉS

BIZTOSÍTÁS
SOCű West Jefíer-an Avenue 

Peainsular Bank Building 
CÉDA* 271.

Dr. Gáldonyi
a budapesti Tudomány 

Egyetem v. orvosa 
SZÜLÉSZMESTER, 

NŐGYÓGYÁSZ 
Rendelő:

7862 WEST JEFFERSON AVE 
Peoples State Bank épület 

CEDAR 0965.
Lakás:

1802 CENTRAL AVENUE 
CEDAR: 4964 R.

KULACS GÁSPÁR
Delray legjobb 

VILLANYSZERELŐJE 
8640 DEARBORN AVENUE

Phone Cedar 3128
Kérjen tőlem költeógve'.ést, 
mielőtt bárkit megbíz a be­

vezetéssel
DRÓTNÉLKÜLI TELEFON 
és KELLÉKEK KAPHATÓK 
Villanyszerelést 7 havi left- 

xetésre elvállalunk.

KISS EMIL 
BANKHÁZA

A Magyar Királyi 
Postatakarékpénztár 

képviselője

AZ Északamerikai Egyesült 
Államok területén

UJ CÍMÜNK 
FOURTH AVE. at 9th ST. 

NEW YORK
ALAPÍTVA 25 ÉV ELŐTT

GARAGE
Szakszerű javításokat bármi­
lyen autón, mérsékelt áron 
elvállalok, úgyszintén Bakery 
töltés és javítást. Raktáron 
vannak uj Bateryk, melyet 
olcsón és jótállás mellett 

adunk.
DELRAY GARAGE
SVENDOR ÉS HORVATH 

820 CARY STREBT 
Telefon: CEDÄR 0471.

alkányi
FÉNYKÉPÉSZETI 

MŰTERME

8014 W. Jefferson
DETROIT. MICH.

MAGYAR KÖZJEGYZŐI HIVATAL 
HAJÓJEGYEK PÉNZKÖLDÉS

HIRSCHFELD BROTHERS
7724 W. JEFFERSON AVE., DELRAY, Detroit, Mich

Dr. John R. Pear
FOGORVOS

7702 WEST JEFFERSON AVENUE.
MAGYARUL BESZÉLÜNK

RENDELŐ ÓRÁK; Délelőtt 9 órától este 8 óráig

■ HA II HÁZÁT AKARJA FESTETNI ■
■ VAGY A SZOBÁJÁT TAPÉTÁZTATNI, MI ELVÁL- ■ 
" LALJUK A LEHETŐ LEGOLCSÓBB ÁRON.
a Ha nincs elég készpénze, ne felejtse el. hogy nálunk jó az q
a ön hitele, csak forduljon bizalommal hozzánk. Nálunk gyári j
B áron vásárolhat kicsiben is. A legjobb minőségű festékek ts
B állandóan raktáron vannak. Tapéták óriási választékban, *
a minden áron. :e

MEGHALT
'A FOGOLY LENGYEL' 

KÖLTŐJE
Miskolcan, az ottani Erzsé- 

bet-kórházban minap hajnal­
ban S3 éves korában meghalt 
Csengey Gusztáv, az elnyoma­
tás idejének egyik neves poé­
tája. Csengey Gusztáv nevét a 
“Fogoly lengyel“ cimü költe­
ményével tette ismertté. A 
vers abban az időben készült, 
mikor a szomorú Bach-korszak 
gyújtotta fel a hazafiság láng­
ját és szította a gyűlöletet a 
zsarnokság ellen. A költemény, 
amelyet 1862 szeptember 27-én, 
egy évvel a lengyel forradalom 
előtt irt Irsa községben, egy-| 
szerre országos nevűvé tette1 
íróját. Csengey Gusztáv közeli 
barátságba került Arany Já­
nossal és az akkori idők neve­
sebb költőivel. 1

: IDEAL WALL PAPER AND PAINT COMPANY":
■ 8632 WEST JEFFERSON AVENUE. Detroit, Mich. *

A LEGJOBBAN BERENDEZETT
VAS- ÉS FESTÉKKERESKEDÉS

A WEST SIDEON A

GEGUS TESTVÉREK ÜZLETE
8130 WEST JEFFERSON AVENUE

HA BÁRMIRE SZÜKSÉGE VAN, A LEGGYORSABBAN 
ÉS A LEGJUT ANYOSABB ABBAN SZEREZHETI BE. 

PHONE: CEDAR 1184. SZABOTT AR MINDENKINEK!

Detroiti egyedüli
MAGYAR FOGORVOS 

Dr. H. W. Kohn
RENDELŐ ÓRÁK: Reggel 9 árától este 8 óráig.

8100 W. JEFFERSON AVE. PHONE: CEDAR 1890.



rr#~MADTK OLDAL MAGYAR HÍRLAP page three
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Bryant az amrikai nos katonák arlingtom temetőjében helyeztek nyugalomra. Igaz ugyan, hogy az egykori vitézlo ezre 
desből destruktív hazaáruló pacifista lett, de ezt az egyetlen gyengeségét elnézték és megbocsátották neki.

Miss Marguente 
tott *

Nungesser. newarki 
bébi-parádén” Flora

szépség: az Ashbury Parkban 
hercegnő személyesítő je

Mabel Normand. az egykor annyira kedvelt mozi csillag, akinek s neve 
véres szerelmi botrányokba keveredett, s e miatt nem tudott többé szer­
ződéshez jutni, most a színpadon próbálja visszahódítani az erkölcsös

közönséget.

x-y-wx

«I
sí*; / /
ff : : / /Kalandvágyé amerikaiak, akik a francia hadseregben tiz cent napilenungért segítenek a függetlenségük­

ért harcoló mórokat mészárolni; de az emberirtás “fűn’ ’-ja bőségesen kárpótolja őket a zsold jelenték 
telenségéért.

Miss Blanche Ca vitt. egy fiatal 
amerikai leány, jeles vegyész, aki 
egy újfajta finom parfümjt készi-

Thomas Thompson 48 éves cincin tett. mely a párisi parfüm kiállltá- 
natii ember Bryan utasításához hi son első dijat nyert Azt hiszik, 
ven oly szorosan értelmezte az hogy a .‘•Blanche-parfum-1 lesz a 
írást, hogy levágatta egy géppel a jövő szezon legdivatosabb illatszere

világszerte
Ez a joallasu hölgy, Maxine Leis­
ter, csak, 15 éves. s már is a világ . ... ...

egyik legjobb úszója. jobbkarját, mert az ••sertette őt"

ä fC.
SBSi

\Egy new yorki leányzó, aki Nadja álnév alatt nagy sikereket arat Pá 
fisban mint táncosnő, de a családi nevét nem akarja elárulni. Ilyen repülőgépek viszik Alaskában a U. S. postát

äSe2s#ÄK'f s

\

/fi-0,0 N
Qf x\

mAz elhunyt fundamentalista apostol. Bryan, nővérei, akik meg vannak 
róla győződve, hogy fivérük felhasználja befolyását az Égben a végítélet

»tettetésére
ómrnmgx

Lakehurst, a U. S. tengerészet léghajó áilamoása, madárcávutbol A bottlegger-iparágat erősen kezdi szorítani a prohibiciós csizma
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Vanderbilt csodajachtja 
a svéd vizeken

A világ legnagyobb jachtja 
horgonyoz most a svéd finn- 
bodawerfti kikötőben és mesz­
ese földről csodájára járnak az 
emberek. Ez a jacht, természe­
tesen, amerikai tulajdon, gaz­
dája Mr. William K. Vander­
bilt, a kolosszális Vanderbilt- 
vagyon föörököse. Az Ara — 
így hivják a jachtot — azért 
kötött ki Finnbodawerftben, 
ahol hires hajógyár van, hogy 
két újabb motorral, még pedig 
egv-egy 1100 HP Diesel-motor­
ral egészítsék ki. Az Ara-t oda­
át Amerikában igy ismerik: 
The biggest of the World, a vi­
lág legnagyobb yachtja. Ezzel 
a megjelöléssel szerepel állan­
dóan, hol az illusztrált lapok­
ban, hol a riportokban.

A világ legnagyobb jachtja 
870 tonnás, és vételárával is 
meglehetős rekordot ért el: 
William Vanderbilt a francia 
kormánynak félmillió dollárt 
fizetett érte és ugyancsak fél­
millió dollárba került az Ara 
átépitése és luxuscélokra való 
fölszerelése. Az Ara ugyanis ré­
gebben nem szolgált fényüzési 
célokat. A háború alatt fran­
cia motoros-patrullhajó volt, 
még pedig az egyetlen ilyen 
rendeltetésű hajó, amelyet 
nagyságánál fogva ágyukkal is 
elláttak. Amikor Vanderbilt át 
vette a hajót, eltávolitotta az 
egész hadi fölszerelést s a fran­
cia tengerészek helyébe 32 fő­
ből álló amerikai legénység ke­
rült.

Ha Vanderbilt jachtján tar­
tózkodik, teljes lehetetlenség, 
hogy oda érdeklődő közönség 
vagy riporter bejusson. Pedig 
a világ bármely táján köt ki 
az Ara, a mindenütt létező 
amerikai riporterek tüstént 
odagyiilnek és gyakran napo­
kig állomásoznak a rakodópar­
ton, hogy kilessék a váratlan 
szerencsét, amikor az öreg Van­
derbilt commodore fia mégis 
magához engedi őket jachtjá­
ra és türelmesen kiszolgáltat­
ja magát kérdéseik kereszttü­
zének. Meg kell állapítani, 
hogy avriporterek eddig majd­
nem mindenütt hiába várakoz-

*

On I
Könnyen j

meg élesítheti * 
borotváját tiz ■ 
másodperc alatt 5 
ha VALET ■ 
AUTO STROP ■ 
RAZOR-t hasz- Jj 
nál — az egyet- ■ 
len borotva, ■ 
mely saját ké- *
sét élesíti. ■

■
$l-tól $25-ig ■

Valet I
AutcrStrop j

Razor 5
■

— önmagát élesíti — ®

tak Vanderbilt William ke­
gyes szeszélyére. Másként áil 
azonban a delog, ha ez a mo­
dern kényur nem tartózkodik 
a jachton. Akkor, megfelelő 
utánjárással, mégis csak sikerül 
a nagy világlapoknak, hogy 
tudósítóik megtekinthessék az 
úszó palota kápráztató beren­
dezését. Ez alkalommal is, 
hogy az Ara a svéd hajógyár 
kikötőjében horgonyoz, miu­
tán Vanderbilt hir szerint New 
Yorkban maradt, a stockholmi 
Dagens Nyheter szerkesztője 
meglátogathatta a jachtot és 
most lapjában érdekesen szá­
mol be látogatásáról.

A hajó gyönnyörü ebédlőter­
mében, írja a Dagens Nyheter 
tudósitója, olyan asztalt állí­
tottak fel, amely balanszíroz és 
nincs az a vihar, amelyben ez 
a ravasz bútor nem állna mér­
tani pontossággal vízszintesen. 
Valamennyi szoba bútora sötét 
mahagóni fából készült. Az 
ebédlő tizenöt személyre szól, 
a falán köröskörül legelsőren- 
dii festők, múzeumi mesterek 
különböző felfogású tengeri 
képei lógnak. Az ebédlő mel­
lett van a nagy szalon, amely 
sok-sok ablakával oly világos, 
mint egy műterem; tökéletes 
klubberendezésen kívül van itt 
zongora, könyvtár, továbbá rá­
dió- és szikratávirókésziilék és 
a modern technika sok más 
csudája. A könyvespolcokról 
nemcsak a filozófusok cs köl­
tők hiányoznak, de hiányoznak 
még a regények is. Kiderül, 
hogy Vanderbilt urat nem ér­
dekli más, mint a különböző 
sportok irodalma, útleírások és 
különösen a tengerészet min­
denféle szakmunkája. A sza­
lonból folvosószerü csarnok ve­
zet át a hálószobákhoz. Ebben 
a csarnokban üvegszekrények­
ben látható William Vander­
bilt saját múzeuma. Az egyik 
szekrényben, például, hajómo- 
delek kprtörténeti sorrendben, 
közöttük Kolumbus pontosan le 
mintázott hajója. Másik szek­
rényben a különböző halászati 
szerszámok szerepelnek, vala­
mennyi tengeri hal sajátos ha­
lászatának eszközei és közülök 
.igen érdekesek a tropikus vi­
dékek primitiv felszerelései. 
Megint más szekrényben a for­
ró égöv kitömött madarai, csu­
pa elejtett ritka példány, tesz 
bizonyságot Vanderbilt va­
dászszenvedélyéről is. Végül, 
iivegbura alatt, egy 15 kilós, 
óriási tengeri rák, amelyet szin 
tén maga Vanderbilt fogott s 
amelyről a jacht érdemes kapi­
tánya, egy Sanbow nevű ame­
rikai. habozás nélkül kijelen­
ti: The biggest of the world. 
Tehát nemcsak a jacht, a rák 
is...

A hat hálószoba berendezése 
hasonló stílusban marad. Sport 
férfiak minden kényelemmel 
fölszerelt lakosztálya gardero- 
be-helyiséggel és minden szo­
bához tartozó márvány fürdő­
szobával, amely nagy, mint 
egy tágas hotelszoba s ahol 
a hideg-meleg-vizcsapokon kí­
vül a tengeri víznek külön 
csapja van. A konyha körül 
egész gazdasági osztály húzó­
dik, például a mosószoba mel­
let külön száritószoba van.

Végül még csak annyit em­
lítsünk, hogy a drótnélküli táv­
iró- és rádiófelszerelések Van-

PUTNAM
SZÍNTARTÓ
FESTÉK

az eredeti egycsomagos festék, 
minden anyagra és célra
Befestheti a finom fehérneműjét, függönyö­
ket, takarót, svettert, stb., egy uj és di­
vatos szin a PUTMAN — ami több, mint 
festék — mert szebb, jobb szint ad, min­
den erőfeszítés nélkül. — Egy csomagot

minden célra fel lehet használni. A csomagon részletes használati uta­
sítás van. — Ára: lü cent.

Használjon Putnamot, mert ez színtartó és eltávolítja 
a régi foltot
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derbilt luxusjacbtján ugyan­
olyan méretűek, mint például 
a White Star Line egyik leg­
nagyobb személyszállítóján, a 
Majestic-en. A különbség még 
is az, hogy Vanderbilt hajója 
szinte hónapról hónapra be­
szerzi a technikai haladás ja­
vított szerszámait.

Valóságos csodahajó az Ara 
— igy zárja beszámolóját 
svéd napilap. Vanderbilt a leg- 
fényüzöbb otthon minden ké­
nyelmét vitte át az úszó palo­
tába, amelyet egyetlen szava 
odairányit, ahová szeszélye ép 
tartja. --------o--------

A globetrotter
Meg kellene nézni, hogy mi 

történt újabban Hollandiában, 
mert egyre több hollandi glo­
betrotter tűnik fel. Amennyire 
fantáziámból telik, megállapí­
tottam, hogy a férfilakosság 
fele fogadott a férfilakosság 
másik felével, hogy gyalog kö­
rülutazzák a világot s ehhez az 
impozáns vállalkozáshoz nem 
visznek mist magukkal, csak 
egy rend hollandi nemzeti vise­
letét, továbbá egy csomó an- 
zixkártyát, amelyen a gyobe- 
trotter látható nemzeti visele­
tében.

Bizonyára az én hibám, hogy 
én még egyetlen holland globe- 
trottert sem láttam az ország­
úton, amint fülig porosán a ki­
lométereket ette és pótlásul csi­
pegetett valamit a tarisznyá­
ban hozott eidámiból. Atkozott, 
egészségtelen hivatásom úgy­
szólván reggeltől késő éjsza­
káig a kávéházhoz köt, ahol 
többé-kevésbbé fakiri mozdu­
latlanságban figyelem az élet 
megírásra méltó jelenségeit. Itt 
találkoztam a hollandi globe- 
trotterrel, aki fürge lábbal sza­
ladt asztaltól asztalhoz, min­
denütt letevén az asztalnál 
ülők számának megfelelő meny 
nyiségü képeslapot, amelyen 
ez áll:

Gyalog a világ körül.
Én, Van Houten, amsterda- 

mi újságíró elhátroztam, hogy 
gyalog bejárom a világot és 
útközben ezen képeslapok áru- 
sitásából élek: Kérem a nagy- 
közönség támogatását.

Eleinte őrülten csudáltam, 
hogy egy ilyen hollandi meny­
nyi bizalommal viseltetik a pes­
ti linkek iránt. Letesz az asz­
talra öt anzixkártyát és nyu­
godtan átszalad a másik asz­
talhoz, ahol szintén elhelyez 
hármat, aztán megint négyet 
és igy tovább. Nagy szomorú­
ságomra rájöttem, hogy ez 
olyan dolog, mint amikor az 
ember cérnára fűzött kukori­
cával galambra vadászik. A 
buta galamb mohón bekapja a 
kukoricaszemet és fogva ma­
rad. Én is hamar eldugtam 
Van Houten ur anzixkártváját, 
gondolván, hogy ennél olcsóbb 
ajándékot úgysem vihetek ha­
za a házmesterék kislányának, 
de a következő pillanatban a 
nyakamon volt a hollandus és 
némán, de látható megelégedés­
sel konstatálta, hogy az an- 
zixkártya nincs ott, ahová 
tette.

Fülig pirulva átnyújtottam 
neki három darab ezerkoronást 
és minthogy hollandul csak 
annyit tudok, hogy milk tejet, 
kondenzaded milk pedig kon­
denzált tejet jelent, előbb né­
metül, majd franciául próbál­
tam megintervjuvolni amster- 
dami kollégámat. A németre 
nem nagyon reagált, de fran­
ciául érteni látszott. Kérdez­
tem, hogy miért viseli felül 
szűk, alul bugyogószerü hol­
land nemzeti viseletét, mire ő 
minden francia t,udását össze­
szedve igy válaszolt:

— La poche!
Szóval a zsebek miatt. Tény­

leg, életemben nem láttam még 
akkora nadrágzsebet, mint a 
mekkorákat Van Houten hol­
landi ujságiró-kollégám viselt.

— La poche-naó éppen nem 
lapos! — mondtam elismerés­
sel, megtapogatva kívülről a 
zsebeket, amelyek telhetetleneb 
bek voltak, mint egy gyermek­
napi urna.

Van Houten vidáman hunyo­
rított és már a szomszéd asz­
talnál inkasszált. Ha meggon­
dolom, hogy egyenesen Amster- 
damból jött gyalog, meg kell 
lepődnöm ezen a fürgeségen. 
De amióta naponként átlag tiz 
hollandi helyezte el nálam fö­

lösleges képeslapjait, kissé 
nyugtalankodni kezdtem.. Elő­
ször arra gondoltam, hogy föl­
hívom a hollandi követséget. 
Mindenekelőtt meg akartam 
tudni, hogy hány újságíró él 
Hollandiában? Mert ha ezek a 
lapp nemzet fia volnának, ak­
kor még csak érteném. Ahol 
annyi a lapp, ott bizonyára 
rengeteg sok a szerkesztő is. 
De hogy Hollandiában ennyi 
szerkesztő legyen, az kissé hi- 
hihetetlen. Hollandi tehenek­
nek már hallottam hírét, de 
hollandi kacsáknak még soha.

Elhatároztam, hogy utána 
járok a dolognak és megállapí­
tottam a következőket:

Van Houten ur és kollégái. 
akik6fogadásból gyalog járják 
be a világot, hamisítatlan .pes­
tiek, akik Újpestnél nagyobb 
távolságra még villamoson sem 
vállalkoztak. A derék távgya­
loglók naponként a Nyugati 
pályaudvarnál startolnak, a 
honnét bámész tömegektől ki­
sérve, végigvonulnak a kör­
utakon.

És hogy miért maszkírozzák 
ki magukat hollandusoknak? 
Azért, mert a mióta a Bolygó 
hollandi nem megy, azt hiszik, 
hogy nekik kell visszaállítani 
a békebeli állapotokat.

K. J..
-------- o--------

Tapolca város 
összeomlástól 

retteg
Budapesti tudósitónk írja:
Az 1912-ben felfedezett ta­

polcai tavasbarlangról többször 
esett már szó a sajtóban is. A 
természetnek ez a csodálatos 
alkotása keresztül-kasul ágazza, 
valósággal aláaknázza az egész 
kis mezőváros földalatti terü­
letét. Az eddig feltárt üregek 
csak kisebb részét képezik a 
földalatti folyosók, tavak i és 
valóságos termek tömkelegé­
nek, amelyeket szűk, közleke­
désre alkalmatlan nyílások köt­
nek össze egymással, amilye­
nekre kutásások alkalmával 
lépten-nyomon bukkannak. Ez 
arra enged következtetni, hogy 
az egész város földalatti labi­
rintusokra épült, amelyeket 
évszázadokon keresztül a viz 
vájt ki magának.

A tapolcaiakat régóta nyug­
talanítja ez a sajátságos föld­
alatti világ, amely a föld meg­
mozdulása esetén komoly ve­
szedelmet rejthet magában. A 
bizonytalanságot fokozza, hogy 
a földalatti tavak egyedüli la­
kói, a csetzi halak (fürge cse- 
léb) egy idő óta teljesen eltűn­
tek s ezzel az utolsó élőlény 
is elhagyta a különös világot. 
Az állatok csalhatatlan ösztö­
nére támaszkodva talán ebből 
is kora veszedelemre következ­
tetnek. Egyes szakértők véle­
ménye szerint ugyan olyan ha­
talmas és vastag földrétegek 
terülnek el a barlangok felett, 
amelyek a legnagyobb terhet is 
elbírják és egy földrengést is 
elviselhetnének. A szakértői vé­
leménynek azonban ellentmon­
danak a gyakori beomlások és 
beszakadások, amelyek kap­
csán az utóbbi időben öt táton­
gó üreget tömtek be. A felső 
malomhoz vezető utón például 
egy terhes szekér alatt szakadt 
be a talaj több méteres hosz- 
szuságban. A gvulakeszi felé 
vezető utón is félve közleked­
nek a terhes kocsik, mert az 
úttest egyik részén tompa dü­
börgés hallatszik, amely eset­
leg bármikor beszakadható 
földalatti barlangról tanúsko­
dik.

Az izgalom a nagykanizsai 
földrengéssel kapcsolatban há­
gott tetőfokra, amikor egyesek 
állítólag Tapolcán is éreztek 
gyengébb lökéseket. Lehetsé­
ges, hogy csak képzelődés volt 
ez, de a vulkanikus hegyektől 
övezett Tapolcán sem tartják 
kizártnak a föld megmozdulá­
sát, ami a valósággal aláak­
názott városra katasztrofális 
hatású lehetne és teljes össze­
omlást vonhatna maga után. 
Ezért, hir szerint, mozgalom in­
dult meg a tapolcaiak körében, 
hogy a kormánykörök figyel­
mét felhívják a bekövetkezhe­
tő veszedemekre és szükség 
esetén az óvintézkedések meg- 
téteére, hogy a lakosság nyu­
galma helyreálljon.

Nincs többé parlamenti 
botrány

— A Népszövetség rt. vezér- 
igazgatójához van szerencsém?

— Az vagyok.
— Nevem Hixosz dr., egy, 

javaslatot vagyok bátor b. szi- 
ne elé terjeszteni.

— Tessék leülni.
A vendég helyet foglalt. 

Óvatosan kétfelé nyitotta ko­
pott zsakettje szárnyait és ugv 
ült le a szék szélére. Megigazí­
totta a evikkerét, majd ünne­
pélyesen igy szólt:

— Egy találmányom van, ve­
zérigazgató ur!

— Csak röviden, _ barátom, 
mert sok a dolgom. Éppen egy 
elaborátumot készítek Mezopo­
támia és Kleptománia határ­
villongásairól, aztán egy fon­
tos memorandumot szerkesztek, 
amelynek a cime: Hogyan lát­
ja lord Chamberlain monokli­
ján keresztül a délkeleti, az 
északkeleti és a görögkeleti 
kérdést.

— Oh, kérem, az én találmá­
nyom is a népek békéjét szol­
gálja.

— Terjessze b. színünk elé.
A kis emberke szónoki pózba 

vágta magát:
—Azt olvastam az újság­

ban, hogy a Népszövetség so­
kat foglalkozik azzal a kérdés­
sel, mint lehetne a parlamen­
tekben immár megszokottá vált 
utszéli hangot és gyakori tett- 
legességet megszüntetni. Vezér­
igazgató ur, az én találmányom 
tökéleteseen megszünteti az 
összes civódásokat és verekedé­
seket.

— Ez nagyon érdekel. Be­
széljen !

— Jól tudjuk, hogy utóbbi 
időben sok helyen lövöldöznek 
a parlamentekben, másutt csal; 
székeket vagdosnak egymás fe­
jéhez. Egy képviselő élete 
sincs biztonságban. Bocsánatot 
kérek, de a nép már megelé­
gelte a pótválasztásokat. Te­
hát tessék meghallgatni az én 
javaslatomat.

— Úgy hallgatom, mint egy 
parlamenti gyorsíró.

A feltaláló kiteregette az írá­
sait és egyszuszra folytatta:

— A legutóbbi parlamenti 
botrányoknál különösen az ál­
lami középületek berendezését 
rongálták meg a t. képviselő 
urak. Ennek megakadályozása 
ra javaslom a világ valameny- 
nyi parlamentjénél a bútorzat 
kicserélését. Ajánlom, hogy a 
székeket dobják ki, hogy ne 
keljen ezekkel a honatyáknak 
bíbelődni és helyükbe tömör 
gumiszékeket, illetve gumipa­
dokat állítsanak be. Tintatar­
tó, elnöki csengő, csillár és ha­
sonló mozgatható objektum a 
teremből eltávolitandó. Bejöve­
telnél minden képviselő meg­
motozandó és a nála esetleg 
talált revolver, tőr, bicska vagy 
interpelláció a kapusnál elzá­
randó.

— Na és ha ököllel vereksze­
nek? — vetette közbe a vezér- 
igazgató.

— Kérem, erre is kitérek. 
Miután feltehető, hogy a mé­
lyen tisztelt képviselő urak 
puszta kézzel igyekeznének 
egymást alkotmányos jogaik 
gyakorlásában akadályozni, ja­
vaslom, hogy minden képviselő 
ülőhelye vasrácscsal legyen el­
különítve a másikétól. Végül 
a nagyobb biztonság kedvéért 
az ülés tartama alatt minden 
képviselő kényszerzubbonyt vi­
seljen olyan készülékkel, amely 
az elnök egy gombnyomásba 
a. száját is légmentesen befog­
ja. Szóval a szisztémám beve­
zetése után csendes ülések lesz 
nek.
REPÜLŐGÉPEN PÁRISBÓL 
NEW YORKBA TIZENKÉT 

ÓRA ALATT

Rotterdamból jelentik: Gli- 
gori osztrák mérnök a Flett- 
ner-féle rotorok segítségével 
repülőgépet szerkesztett, amely 
Ível legközelebb Párisból New 
Yorkba kíván repülni. Gligori 
Londonba utazott, mert,a britt 
repülőhivatal, amelynek bemu­
tatta találmányát, hajlandónak 
nyilatkozott repülése finanszí­
rozására. A finanszírozáshoz 
hozzájárult a francia kormány 
is. Gligori azt állítja, hogy 12 
óra alatt repül Párisból New 
Yorkba.

A vezérigazgató ijedten hát­
rált.

— Hiszen maga őrült!
A feltaláló sértődötten koto­

rászott elő egy Írást a belső 
zsebéből.

— Kikérem magamnak! Itt 
az igazolvány. Tegnap szaba­
dultam ki egészségesen az őrül­
tek házából. Hát mit gondol, 
kérem, hasból találtam én ki 
ezeket a dolgokat? Ott tanul­
mányoztam én a parlamenti 
biztonság kérdését.. .

Stella Adorján.

oVERMEk
JÓLÉTI OSZTÁLY
AZ ANYAK ES GYER­
MEKEIK EGÉSZSÉGÉNEK | 

GONDOZÁSÁRA

E hasábon hátről-hétre 
oly kérdéseket fogunk 
felvetni, melyek érdé- 
keeek ée értékesek n 
várandó« anyának ée 
fiatal gyermekek anyái-

ée táplálása életbevágó 
kérdés ez otthonra ée a 
nemzetre, ée ant kies­
esük oly kérdés, melyet 
szabódon ée óezmtén 
ken tárgyalnunk mi-

136-IK CIKK

Mire van szükségük a fiatal 
gyermekeknek, hogy 

nőjjenek?
Eljutottunk azon időponthoz, ami­

kor a bébik már szolid táplálékot 
fogyaszthatnak. Nagyon fontos, 
hogy .1* étkezési szokásokra tanít­
suk meg a gyermekeket, inig fia­
talok. Mert a táplálék, melyet a 
gyermek fiatal koráHan elfogyaszt, 
nagy befolyással van későbbi jövő­
jére. Azok. a kiknek a vállain nyug 
szik a gyermekek etetésével járó 
felelősség, legyenek nagyon ovato 
saik, mikor a táplálékot megválaszt­
ják.

A gyermek étlapja ne logs-en egy 
vagy kétféle ételből: különféle éte­
lekre van szüksége, melyekben olyan 
anyagok vannak, amelyek a növése 
elősegítésére szükségesek. Ugyan 
akkor megszünteti az ételek egy­
hangúságát. Rendesen a tizenkette­
dik hónap után az anya állapítson 
meg egy étkezési rendszert és szigo­
rúan tartsa ezt he a gyermeke. Min 
den egyes gj élelmiszer eikket nagy 
elövigyázattal kell elkészíteni és ele­
inte csak nagyon kis adagot adjon 
belőle. Az étkezés rendeden egyfor­
ma időben legyen és étkezések kö­
zötti időben ne adjon nekik semmit. 
Sok gyermeknél igen nagy nehéz­
ségekbe ütközik az. étlap kibővíté­
se. Nagyon meg vannak elégedve a 
tejjel és nem akarnak semmi egye­
bet enni. Ilyen esetekben ne edjon 
neki addig tejet, mig más szoli­
dabb táplálékot nem fogyasztott el. 
Ha mind a kettőt egyszerre adja 
neki. akkor a gyermek a tejet vá 
lasztja és ha megitta. nem akar 
srami egyebet. A következő diéta 
rendszer módot nyújt az anyának 
megfelelő ételek kiválasztására a 
felsorolt ételekből. Az ételeket nem 
ajánlatos változtatni nagyon meleg 
időben.

Egy teáskanálnyi Eagle fajta 
kondenzált tej egy ounce forralt víz 
ben feloldva oly keveréket nyújt, 
mely megfelel tápértékben a ren­
des tej tápértékének. Ahol a tej 
szó meg van az itt felsorolt diétá 
ha.n, az Eagle fajtát kell adni fel 
oldva, mint a hogy most említettük.

A következő ételeket adhatja a 
12-ik hónaptól kezdödőleg a 15-ik 
hónapig, naponta öt étkezés legyen:

Reggel 7 órakor — Oatmeal, bar­
ley, vagy wheat jelly, egy vagy 
két teáskanálnyi fi vagy 8 ounce 
tejben. Száraz kenyér és vaj vagy 
zwieback és vaj.

Reggel 9 órakor. — Egy narancs 
nak a leve.

Délelőtt 11 órakor. — Félig főtt 
bug, egytől három teáskanálnyit 
összekeverve ugyanannyi mennyi­
ségű kenyérrel és megnedvesitvo 
huslével vagy lágy tojást összeke­
verve szárazkenyér morzsával; egy 
darab zwiebackot és 6 vagy 8 ounce 
tejet.

Délután 3 órakor.'— Hús, csirke 
vagy ürü leves, rizg vagy száraz 
kenyér morzsák benne. Ha akar ti 
ounce tejet. Száraz kenyér és vaj 
vagy zwieback és vaj. Igen sok 
fenti korban levő gyermek elemész 
ti az almaszószt és a szilva busát 
is; ha ezt adja nekik, akkor ne ad­
jon tejet.

Este 6 érakor. — Két evőkanál 
nyi cereal jellyt 8 ounce tejben: 
egy darab zwiebackot. Száraz ke­
nyeret és vajat.

Este 10 órakor. — Egy evőka­
nálnyi cereal jellyt 8 eunce tejben. I

A ló ik hónap után a gyermekek ! 
diétáját ki kell bővíteni. A legkö­
zelebbi cikkünkben hozni fogjuk j 
a diétát ég étlapot, melyre a gver j 
mekeknek 15-ik hónap évkorától a ; 
második évig szüksége van.

A legtöbb gyermek nem akarja 
fogait tisztítani addig, amig a szü­
lők gondot nem fordítanak, hogy 
erre megtanítsák őket. Jobb, ha 
most használnak Colgate 's Fog 
Tisztitót, mnit évek múlva rossz 
fogak és betegségektől szenvedni. 
A Colgate ’g alaposan és biztosan 
megtisztítja a fogakat. Az orvo 
sok és fogorvosok mindenütt Col j 
gate’s-t ajánlanak.

Olvassa el figyelmesen minden 
héten ezeket a cikkeket és őrizze 
meg, hogy jövőben használhassa.

NAGYANYA, AKI KI­
MENTETTE UNOKÁIT A 

TÜZHALÁLBÖL
Párisból jelentik : Beziers vá­

rosában nagy tüzkatasztrófa 
történt, amelynek több ember­
élet is áldozatul esett. Egy 
raktárépület gyulladt ki, a 
melyben sok puskapor és tűzi­
játékhoz való szer volt fölhal­
mozva a julius 14-iki nemzeti 
ünnepre. A robbanások egy­
mást követték, csakhamar láng| 
ban állott az egész ház, amelt 
később a robbanások követkéz 
lében egészen összeomlott. / 
romok között több holttestre 
akadtak. A ház második eme 
létén lakott Miehel Raymonr' 
kereskedő, aki feleségével éc 
ötéves leánykájával a lángok 
közé veszett. A ház oly gyor 
san tüzbeborult. hogy nem tud­
tak kimenekülni. Csodálatos­
képen kikerülte a tiizhalált a 
családfő édesanyja, egy hetven- 
kétéves asszony, aki nem a lép- 
scőn akart lejutni, hanem az 
ablakon át a szomszéd ház te­
tejére kapaszkodott. Sőt az 
agg nőnek még két unokáját, 
egy tizenhárom- és tizenkér- 
éves gyermeket is sikerült ma­
gával vinnie és igy megmen­
tette őket a tüzhaláltól.

CALIFORNIA!

FEKETE ÉS FEHÉR 
SZÖLLŐ

szállítás biztosítva.
Nem kell előre fizetni, 

írjon nekünk:

SHEPHERD FRUIT
COMPANY Inc.

207 A RIVERS BUILDING, 
Lob Angeles, Cel.

ÚTONÁLLÓ CSENDŐR
Újvidékről jelentik: A ru- 

menkai országúton a minap es­
te egy muzulmán repülő-kato­
nát találtak súlyos haslövésse!. 
Beszállították a közkórházba, 
ahol elmondotta, hogy egy 
csendőr megszólította és pénz; 
kért tőle. Amikor nem adott, 
fegyverével hasbalötte. A nyo­
mozás megindult.

Msnnsn
BOROTCD

TflL&UM
Szerezze meg e bébijé­
nek a kényelmes érzést 
fürdés után ée hintse 
be testét talcum púder­
rel. Hintse be a puha, 
tiszta MENNEN pú­
derrel. órákon át hű­
vösen és tisztin tartja 
testbőrct. Az ön or­
vosa is ajánlja.

Több mint Hat­
vanhat év óta ren­
delik és ajánlják 
az orvosok a Bor­
dens Eagle tejet 
olyan anyáknak, 
akik gyermekei­
ket nem tudják 
táplálni.

Az Eagle tej tisz­
ta, biztos s egész­
séges táplálék, a 
mely kizárólag 
bébik táplálására 
készül.

Ha ezt a hirdetést 
beküldi a The 
Borden Company, 
Borden Building, 
New York, t.- 
mére, saját anya­
nyelvén fog kapni 
utasítást, hogyan 
táplálja babyjét 
Eagle tejjel.

AZÜZLET JÖN A VILÁGÍTÁS UTÁN
Sokszor, bebizonyosodott már — és az üzletemberek be­

látják a tényt, nap-nap után, hogy a jól világított üzletnek 
óriási előnye van a kevésbbé jól világított üzletek fölött.

A statisztika bebizonyította, hogy hét üzlet tiz közül, 
vagy rosszul van világítva, vagy a lámpák nincsenek elhe­
lyezve az üzletben a kellő módon. Ezek az üzletek kétség­
telenül sok üzletet veezitenek el naponta.

Hogy van az ön üzlete világítva? Segíti, vagy hátrál­
tatja a világitáe az üzlete menetét?

Tisztába jöhet ezzel a 
számot:

kérdéssel, ha felhívja ezt a

MAIN 4300

(KÉRJE AZ ELADÁSI OSZTÁLYT)

A Detroit Edison Co.
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Egy óra Szepesi 
stúdiójában

r-gészen európai szabású 
r.áz: 2156 East Jefferson Ave., 
lehetne Parisban is. Pesten is, 
főlépcsők vezetnek fel az eme 
letre, ahol egy keskeny kis 
névjegyen látom, hogy jó he­
lyen járok : Szepesi Zoltán.

Szepesi Zoltán nevét jól is­
merik a rletroiti magyarok, az 
angol újságokban is gyakran 
lehet találkozni a nevével, a 
nagy miehigani kiállításon di­
jat nyert egyik képével, a det­
roiti muzeum tulajdonában is 
vannak Szepesi-képek, kiván­
csi voltam, hogy fest közelről 
a művész, otthon, festőzubbony 
ban, a stúdiójában, munka köz­
ben. Ezért nem is jelentettem 
be előre látogatásomat.

Szepesi Zoltán, meglepően 
fiatal, magas, barna, nagyon 
szimpatikus ember, a szavai, 
mozdulatai biztosak, természe­
tesek és a látogatónak az ötö­
dik percben már az az érzése, 
mintha hosszu-hosazu évek óta 
ismerné. Szeretni kell ezt a 
Szepesit, ezt* a fiatal, lelkes, 
ragvogószemii embert, ezt a 
festőt.

Ahogy körülnézek a stúdió­
ban az első érzés csalódás. 
Többet vártam. Képek, min­
denütt képek a falon, a föl­
dön, még a menyezeten is, de 
nem a művész biztos keze fes­
tette a vonásokat. Nem kifor­
rott művész Szepesi — gondo­
lom — hiszen olyan ez a stú­
dió, az ő stúdiója, mintha hú­
szán álltak volna össze meg­
festeni a képeket.

Szepesi észreveszi rajtam, 
hogy nem vagyok valami na­
gyon elragadtatva, mosolyogva 
mondja: ‘"Ezek a tanítványaim 
dolgai. Ha akarja bevezethe­
tem a szentélybe”. Elszégye- 
lem magam, hiszen észrevehet­
tem volna magamtól is.

És aztán néhány perc alatt 
benn vagyunk a "szentély­
ben”.

Azt hiszem, nem is túlzás, 
ahogy Szepesi mosolyogva 
"szentélynek” nevezte a saját 
stúdióját. A szoba kicsi, az el­
ső pillanatban az az érzése az 
embernek, hogy jó volna itt-

Dr. Herbert Havas Leo
MAGTAB FŐORVOS

Peninsular Bank ípület 
Hivatalos órák: D. e. 9— U-tg 
délután 2—S-tg, este •—«-tg.

maradni sokáig és hererészni 
a diványon, a sok szép ezittes 
párnán és bámulni a gyönyörű 
lámpába, és nézni a képéket a 
falon, vagy inkább mutatni, 
megmagyarázni valakinek, ked­
vesnek, fiatalnak, nőnek talán: 
— Látod kislány ez itt a "Bre- 
toni halászok” kemény legé­
nyek, nézd milyen érdes az ár­
pák, erős a kezük és a háttér­
ben ott áll a hajó és nézd mi­
lyen szép, furcsa színe van a 
tengernek.

Ez a másik itt "Lillian Ben­
nett”, szép ez a lány, ez a 
Lillian, okos, kedves, fiatal, 
nagyszerűen áll rajta' a festő- 
zubbony és látod, fest a sá­
padt vékony kis kezével és a 
háttérben a végtelen ég, né­
hány fa és oldalt csillog a tó. 
Vagyon szép ez a kép, tehet­
séges, biztos, komoly művész 
munkája. Az az érzésem, hogy 
ismerem ezt a lányt, ezt a Lil 
liánt itt a vásznon, pedig csak 
homályosan látszik az arca, de 
az alakja és az egész olyan, 
hogy nem lehet összetéveszteni. 
Nem "festő nőt” ábrázol a 
kép valahol a hegyek között, 
hanem ez a \i/v csak EGV 
LILLIAN BENNETT lehet.

És nézem és magyarázom a 
képeket a képzeletbeli nőnek 
és akkor veszem észre, hogy 
Szepesi beszél, Szepesi Zoltán, 
aki nem tud elfogadni pénzt 
a tanítványaitól, hiszen csak 
megmutatja a dolgokat, Szepe­
si beszél, a festő, a művész és
— jaj de szép a kép — ez a 
fiatal, lelkesszemü ember, a 
festőkabátban, ahogy beszél, 
tűzzel és lelkesedéssel, a ter­
veiről, a pénztelenségről, küz­
delmekről, a művészetről, 
egyetlen pozitívum, ami van
— és már reszket az ecset a 
kezében, ahogy igy tűzzel ma­
gyaráz. De kár, hogy nem 
vagyok festő — gondolom, 
milyen szép lenne ez a kép, igy 
lefesteni Szepesit, ahogy a mű­
vészetről, a munkájáról beszél. 
És jó címet is találnék a kép­
nek: "A HIT”.

AZ ITALJLDOZATA
Michael Chech, 28 esztendős 

detroiti lakós két esztendővel 
ezelőtt nősült áe a házassága
nak nagyrészt az volt az oka, 
hogy azt hitte a felesége Se­
gítségével meg tud szabadulni 
iszonyú szenvedélyétől. Mert 
Michael ivott mértéktelenül, 
állandóan, állásokat, üzletet ve 
szitett el a mértéktelen ivás 
következtében, hasztalan, nem 
tudott leszokni róla.

A felesége megpróbált min 
dent, hogy urát megjavítsa, 
hősies önfeláldozással tűrte a 
mindig részeg ember szeszé­
lyeit, mert^ hitt abban, hogy 
rövidesen meg fog változni 
minden, nem lehet az, hogy az 
ő férje, aki olyan szép és olyan 
fiatal, áldozata, rabja legyen 
a borzalmas pálinkának.

Néhány héttel ezelőtt aztán 
ugy látszott, hogy minden a 
rendes kerékvágásba fordul, 
mert hosszú idők óta ejőször 
teljesen józan volt Mihály 
egész nap. Sok szóval, boldog 
bőbeszédűséggel magyarázta a 
feleségének, hogy ezután igy 
lesz minden nap, hogy soha 
többé nem nyúl italhoz, már 
csak a gyerek kedvéért sem, 
ne mondhassák az iskolában 
a kié pajtások, hogy részeges 
disznó az apja.

Michael állta hősiesen fo 
gadalmát és egy teljes hétig 
nem nyúlt a pálinkához. Meg 
mondta az asszonynak, hogy 
megölné magát, ha mégegyszer 
megtörténne az, hogy nem tud 
uralkodni magán.

RAZZIA
A KLUBHAZBAN

Névtelen feljelentés alapján 
múlt este prohibiciós detektí­
vek hatoltak be a Detroit Com 
mercial Club 301. East Warren 
avenuei helységébe, ahol nagy­
mennyiségű pálinkát, bort, sört 
foglaltak le és megtalálták a 
club 500 tagjának a névsorát 
is. Kívülről a hely ugy nézett 
ki, mintha egy lakás lenne, 
melynek tulajdonosai elmentek 
nyaralni és ezért van zárva.

Belülről azonban pazar 
fényűzéssel berendezett bár 
volt, hatalmas bálterem és min 
den elképzelhető kényelem. A 
clubnak csak gazdag emberek 
voltak tagjai — mint ez az el­
kobzott listából kiderült — 
akik havonkint fizették a pá 
Iinkaszámlájukat.

Homer Mallow, 33 éves, det 
roiti lakós az egyetlen, akit ed 
dig letartóztattak. Mallow be 
vallotta, hogy az egész clubnak 
ő a tulajdonosa és tulajdon 
képpen clubról szó sincs, mert 
a hely rendes üzlet, ahol palin 
kát szoktak árulni. A névsor 
ról nem tudott bővebb felvilá 
gositást adni, a magát tulaj 
donosnak valló Mallow és igy 
a "tagok” ellen is megindult 
az eljárás a prohibiciós törvé 
nyék megsértése miatt.

A FÉRJ SZIVE

Királyhegyi Pál.

A FÜGGETLEN REF. 
EGYHÁZ HÍREI

* A Független Ref. Egyház 
híreit helyszűke miatt a jö­
vő számunkban közöljük.

HA PÉNZT KÜLD AZ ÓHAZÁBA
Jöjjön be a Bank of Detroit főirodájába, vagy 

akármelyik fiókunkba, ami legközelebb esik Önhöz. 
A hivatalnokaink a legnagyobb örömmel meg fog­
ják önnek mondani, mi a legkényelmesebb, legjobb 
mód pénzt küldeni az Óhazába rokonainak, vagy szű­
kölködő barátainak.

A küldött pénzt átveheti a rokona, vagy barátja 
az illető ország pénzében, vagy amerikai dollárok­
ban, tetszés szerint.

A Bank of Detroit elküldheti az ön pénzét kábel, 
rádió, bankutalvány, vagy posta utján. A mi nagy 
gyakorlatunk és tapasztalatunk e téren alkalmassá 
tesz bennünket arra, hogy megmagyarázzuk önnek, 
hogyan küldhet pénzt az óhazába, ugy, hogy kevés 
pénzébe és még kevesebb fáradságába kerüljön.

Bank of Detroit
Főiroda 241 WEST FORT ST-, postával szemben

FIÓKIRODÁK:
$401 CHENTS 

fat Kirby)
4247 DIX

(opp. Lirernois) 
7900 FERVDALE 

fit SpriegwelU)

8401 HAMILTON 
(et Eyelid)

2705 HASTINGS 
(near Diriéi««) 

12500 JEFFERSON: 
fat Cenaers)Ojll rrciiey i •• vuuiiwis ;

5601 GRAND RIVE* 8101 JEFFEJfeON 
fat Hudeen (at Cary)

<378 GRATIOT 4800 MICHIGAN
fat Veldrom) (at Hat)

7114 MICHIGAN 
far Chopia)

5330 BUSSELL 
(near Kirby)

7»eo WEST FOBT 
(■ear West Eld) 

1201 Weatsiieiiter 
(at Mmar)

261» WOODWARD 
(epp. Adelaide)

Másnap aztán bekövetkezett 
a tragédia. Michael Chech fel­
ment egyik barátjához, aki 
még nem tudott semmit a fo­
gadalomról és megkínálta egy 
pohárka pálinkával Michaeli 
A férfi nevetve intetté le ba­
rátját és hivatkozott fogadal- 
mára. Ekkor a barát a szoká­
sos "egy korty még nem a vi­
lág ”-gal biztatta a szerencsét­
len embert, aki néhány óra 
alatt a gyakori biztatásokra 
ugy berúgott, hogy alig tud 
ták hazaszállítani.

Mikor kijózanodott, teljesen 
megváltozott, nem lehetett rá­
ismerni. Külsőleg is látható 
volt rajta a szenvedés, nem 
szólt senkihez, buskomor lettj 
egészen, még a feleségét sem 
tűrte meg maga mellett.

Két napig .tartott ez az álla­
pot, a harmadik napon Michael 
Chech megmérgezte magát és 
beszállították a Receiving kór 
házba. Felépüléséhez nincs sem­
mi remény, mert már későn 
vették észre az öngyilkosságot 
és igy a mérget nem lehetett a 
szervezetből eltávolítani.
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BIBLIAIELÖAOÁS
A Bibliatanulók fő célja az 

Igazság terjesztése. A jövő va­
sárnap délután fél 4 órakor 
Biblia tanítás lesz tartva a 
nagyközönségnek, a Solvay 
Hallban. Szónok: Balta János. 
Tárgy: Jézabel, gazdag király­
nő betegsége és halála. Minek 
a megfelelő képlete ő a Bibliá­
ban? És mely osztályra alkal 
mazható ö a jelen időben? Szc- 
retettel meghívunk mindenkit 
előadásunkra, amely ingyenes 
mindenkinek.

A MANAGERRÉGISÉGEI
Sam Frazer, 31 esztendős, 

detroiti lakós, az Adams Hotel 
managere, nagyon szerette a 
régiségeket és általában min­
dent, amihez olcsó áron hozzá­
juthatott. így történt aztán, 
hogy néhány nappal ezelőtt ki­
lenc nj ruhát és $10,000 érté­
kű régi szőnyeget váaárolt 50 
dollárért valakitől, akit talán 
kétszer látott összesen. A ma­
nager naiv lélek és nem is 
gondolt arra, miért akarja 
ilyen olcsón eladni a tulajdo­
nos a régiségeket, még külön­
ben is ugy látta, ez nem az 5 
ügye. Ha valaki valamit el akar 
adni, szól neki, megmondja az 
árát és ha neki ez az ár tet­
szik, akkor megveszi. Ezt ne­
vezte a rendőrségen is "fair 
play”-nek a derék manager, 
akit azért fogtak el, mert lo­
pott holmit vásáréit.

Morris Gold, 43 éves detroiti 
füszerkereskedő 15 évvel eze­
lőtt megnősült Chicagóban és 
nagyon boldog házaséletet élt 
szép, fiatal feleségével. A há­
zasságukból hét gyerek szüle­
tett, mikor nyolc évvel ezelőtt 
leszaladt Detroitba és itt meg­
ismerkedett Edith Goldberggel.

A két ember hamarosan 
megszerette egymást. Edith 
Goldberg semmit se tu­
dott a férfi múltjáról — és 
Morris Gold egyszerűen ittma­
radt, még csak el sem búcsú­
zott a feleségétől. Összeköltö­
zött Edith Goldberggel, a fele­
ségével és hét gyerekével meg­
szakított minden összeköttetést 
és bár törvényesen nem vette 
el második feleségét, példás 
házaséletet éltek és a házasság­
ból két gyerek is született.

Közben az.elhagyott elsőszá­
mú feleség ín.vagi gondokkal 
küzdött, nem volt aki keressen 
a hét gyerekre, nem tudta mi 
van a férjével, még abban sem 
volt biztos, elhagyta-e, vagy 
csak egyszerűen meghalt vala­
hol és nem értesítették az eset­
ről. Nyolc esztendeje nyomo­
zott és nyomoztatott az asz- 
szonv lankadatlan buzgalom­
mal, de minden erőfeszítés 
meddőnek bizonyult.

Már-már fel akarta adni a 
semihi eredménnyel nem ke­
csegtető harcot, mikor a vélet­
len férje nyomára vezette.

Ugy történt a dolog, hogy az 
elhagyott asszony egyik barát­
nője, aki csak fényképről is­
merte Morris Goldot, véletle­
nül — mikor éppen csak né­
hány napra jött Detroitba — 
éppen a megszökött férj fü- 
szerüzletében vásárolt be egyet- 
máét. A nyolc éves fénykép 
alapján nem ismerte fel teljes 
biztonsággal, de gyanús volt 
neki a dolog és gyanúja nőtt, 
mikor a férfi feltűnően ideges­
kedett valahányszor említette 
Chicago nevét. Az ügyes asz- 
szony erre beszélgetni kezdett 
a füszerkereskedővel és a be­
szélgetés hatodik percében va­
lamilyen ürüggyel kimondta a 
volt feleség nevét. Morris Gold 
elsápadt és megtántoroddtt, a 
barátnő azonban — aki most 
már biztos volt a dolgában — 
ugy tett, mintha nem vett vol­
na észre semmit.

Kiment az üzletből, azonnal 
sürgönyözött az elhagyott asz- 
szonynak, aki mindjárt vonat­
ra ült és lejött Detroitba. Tiz 
pérecel később a férj már a 
rendőrségen volt és most bail 
nélkül tartják fogva.
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ROBBANÁSOMBA
Kinos meglepetésre ébredtek 

múlt hajnalban a 6468 Gratiot 
avenuei ház lakói. A meglepe­
tést egy bomba okozta, ami a 
fenti ház mellett, az Enterprise 
Electric Company kapujában 
robbant fel és a környék ab­
lakait összetörte és a gyárban 
is érzékeny károkat okozott.

A rendőrség meginditotta a 
nyomozást a szokatlan merény­
let ügyében és annak a vélemé­
nyének adott kifejezést, hogy 
a bombát a helyzettel elégedet­
len munkások helyezték el a 
gyárkapuban, hogy ezzel is 
megmutassák hatalmukat. A 
rendőrség ezt a gyanúját csak 
feltételéé formában közölte és 
nem leKetetlen, hogy csak 
azért, hogy az igazi bűnösök 
abban a bitben éljenek, hogy 
hamis nyomon keresik őket. 

------ -—o---------

A MINDEN NEMZET 
ESTJE; INDIA

3000 magyar lesz jelen e nagy 
szerű látványosságnál

Sok ezer magyar lesz jelen 
az "INDIA” cimü nagyszerű 
tűzijáték és cirkuszi látványos­
ságnál, a Thearle-Duffield-féle 
"MINDEN NEMZET ESTÉ­
JÉN”, augusztus 11-én. A ha­
talmas U. of D. Stadium a Six 
Mile Road és Livernois Ave- 
nuen lesz a látványosság szín­
helye. A stádiumnak befogadó- 
képessége 20,000 ember és min­
den valószínűség amellett szól, 
hogy a hely még igy is kicsi 
lesz a hatalmas tömegek befo­
gadására.

"INDIA” a maga nemében 
páratlan, egyedülálló látvá­
nyosság és a befolyó bevétele­
ket hozzáadják ahhoz a $10,- 
000,000 alaphoz, melynek az a 
célja, hogy abból uj egyete­
met építsenek Detroitban.

A. University of Detroit'Alu- 
mih rendezte az " INDIA’-t, 
150,000 dolláros költséggel és 
mindenki támogatja őket, aki 
valamennyire is törődik a min 
dennél fontosabb kulturális ér­
dekekkel.

Elegendő hely van a stádi­
um környékén, azoknak, akik1 
autókkal érkeznek, akiknek 
pedig nincs kocsijuk, azok is 
könnyen megközelíthetik a he­
lyet, mert villamosok és bu­
sók közvetlenül a Stádiumig 
viszik az utasokat.

SZEMÉLYI HÍREK
KISZELA PÁL,

a közismert delrayi üzletem­
ber, aki már tizenkét esztendő 
óta árul telkeket a detroiti 
magyarságnak, az utolsó öt esz 
tendőben a Bolla és Fia cég­
nél volt alkalmazásban, mint 
a real estate osztály vezetője. 
Most Kiszela Pál kilépett a 
Bolla és Fia cég kötelékéből 
és nagyszerű képességeire, 
nagy ismeretségére való tekin­
tettel alkalmazást kapott a hi­
res FERENCI JÁNOS és 
TÁRSA cégnél, 7856 West 
Jefferson Ave., ahol Kiszela 
Pál közvetlenül Ferenci alatt 
fog dolgozni. Azok, akik isme­
rik Kiszela Pált, tudják, hogy 
a változás, csak helyváltozta­
tást jelenthet, mert az uj cég 
kötelékében is azok, akik elad­
ni, venni, vagy becserélni akar­
nak ingatlanokat, az uj helyen 
is éppen olyan bizalommal for­
dulhatnak hozzá, mint még mi­
kor a Bolla és Fia cégnél dol­
gozott.

------—o--------

AZ EVANGÉLIKUS 
EGYHÁZJIIREI

Közli: Becker Jakab, lelkész.

RÓK-CSIPÉSÖLTE MEG
Hammonton, N. J. — A kö­

zelben levő Boy Scotts nyara­
lótelepen Le Roy Letts, 12 
éves fiú pókcsipés következté­
ben vérmérgezésben kiszenve­
dett. A fiúcska apja, Rév. 
Charles Letts, akkor ért a 
fiacskája ágyához, amikor az 
már haldoklóit. A fiú utolsó 
kívánsága az volt, hogy az ap­
ja keresztelje meg, hogy bizto­
san mennyországba jusson, a 
mit persze az apja szívesen 
megcselekedett.

ÉRTESÍTÉS
A HUNGARIAN AMERICAN 

CLUB

NAGYTERME ÉS 
SZÍNPADA

bankettek, szinelóadások és 
mulatságok részére bérbe ve­
hető. Előjegyzések Szatmáry 
háznagynál fogadtatnak el.

£■■■■■■■■■■■■■■■■

I Tökéletesen 
■ megborotvál- 
! kozhat

A Lutheránus Női Oltár- 
egyesület jövő vasárnap, aug. 
9-én tartja nagyszabású, meg­
lepetésekben, mulatságokban 
gazdag piknikjét, a Zeller-féle 
farmon. Tréfás versenyek, Ba­
bits József nagyszerű zenekara 
és az a tény, hogy belépti dij 
nincs, elég ok arra, hogy tö­
megesen jöjjenek el erre a 
rendkívül érdekesnek, kelle­
mesnek Ígérkező mulatságra.

A nyári magyar iskola vizs­
gája, augusztus 23-án, vasár­
nap délután két órakor lesz, 
melyre szülőket és érdeklődő­
ket szívesen látunk.

KÉSZÜLŐ 
MULATSÁGOK

AUGUSZTUS 9-Én, 
a Református Egyházat Se- 
gélyző Női Egyesület pik­
nikje a trentoni erdő mellett 
levő Molnár-féla farmon.

FELHÍVÁS a lutheránus 
EGYLET TAGJAIHOZ

Alulírott ezennel értesítem az 
Ágostai Hitvallású Evangélikus Lu­
theránus Betegeecélyző Egylet tag­
jait, hogy egyletünk az uj oltár- 
egyesület jSvő vasárnapi pikaikje 
miatt, legközelebbi gyűlését nem 
vasárnap, hanem SZOMBATON" 
AUGUSZTUS Sin, este hét éra 
kor tartja meg, amikor a tagsági 
dijak ée egyéb befizetések eszközöl- 
hetők.

TíeztélétteJ, az egriét nevében:
VARGA JÁNOS, elnök.

)

AUGUSZTUS 9-Én, 
a Woodmen of the World 
Highland Parki 215-ik osz­
tálya évzáró pikniket tart a 
Rochester Road-on levő Hem 
rich Parkban.

AUGUSZTUS 9-Én, 
az Ág. Hitv. Ev. Hitközség 
Oltáregyesületének piknikje 
a trentoni erdő mellett levő 
Zeller farmon.

AUGUSZTUS 16-ÁN, 
a Bridgeporti Rákóczi Egy- 
let Detroiti 56-ik osztálya 
pikniket tart a trentoni erdő 
mellett levő Zeller-féle far­
mon.

AUGUSZTUS 30-ÁN, 
a Woodmen Circle 75-ik 
Highland Parki női osztálya 
szüreti mulatságot rendez a 
Rochester Roadon levő Hein­
rich Parkban.

A FŐISPÁNNÉ 
RITIKÜUE

Budapestről jelentik: Bolgár 
Ferenc nyugalmazott főispán 
felesége a minap éjjel Bécsből 
Budapestre érkezett. A Keleti 
pálya udvarról konflison hajta­
tott Andráss.v úti lakására. A 
mikor kiszállt a kocsiból, ész­
revette, hogy eltűnt retikülje, 
abban készpénzen kívül más- 
félmilliárd koronát érő éksze­
re. Feljelentést tett a rendöreé- 
gen, ahol Halasi Béla rendőr- 
kapitány indította meg a nyo­
mozást. MAenap előállították 
azt a konfliskocsist, aki a fő- 
ispánnét lakására vitte. Vele 
együtt előállítottak egy hor­
dárt is. Az a gyanú, hogy a 
konfliskocsis a hordárral 
együtt lopta el a főispánné 
rétikul jét. Mindketten taga­
dásban vannak, a rendőrség 
azonban őrizetbe vette őket.

--------- o----------

AMERIKAI TÜDŐS 
JUGOSZLÁVIÁBAN

Becskerekrö! jelentik: — A 
minap érkezett Becskerekre 
Malanue Teodor professzor, az 
Egyesült Államok földmivelés- 
ügyi minisztériumának kikül­
dötte, aki a tengeri moly ta­
nulmányozása céljából jött Ju­
goszláviába. Megállapították 
ugyanis, hogy a tengeri moly, 
amely óriási károkat okoz 
Amerikában, a Bácskából szár­
mazott át az Óceánon túlra. A 
kiváló tudós Becskerek után 
Subotieára. majd Zombórba fog 
menni.

minden nap, ha 
stropped pen­
gét használ. De 
csak egyetlen 
borotva van — 
a Valet Auto 
Strop Razor — 
mely önmaga 
élesíti a pengé­
ket.
$l-tól $25-ig.

I Valet 
: AutcrStrop 
i Razor
* — önmagát élesíti —

MINDEN NEMZET 
ESTJE

LESZ

AUGUSZTUS 11-ÉN
NAGYSZERŰ 

THEARLE-DUFFIELD 
TÜZUÁTÉK ÉS LÁTVÁ­
NYOS FELVONULÁS 
A DINAN FIELŰEN

SIX-MILE ROAü ÉS 
LIVERNOIS AVE.
Sok tonna tűzijáték

1000 JELENET 
ELEFÁNTCSORDA 

TEVÉK, KUTYÁK ÉS 
PONNYK

Üljön villamosra, vagy 
búsra, melyek közvetlenül 
odavezetnek, a Stádiumba H 

20.000 idegen születé­
sű detroiti lesz jelen 
e nagyszerű látvá­
nyosságon. aug. 11-én

NÉZZE MEG A

‘FESTMÉNYEK AZ 
ÉGBOLTOZATON*

cimü tűzijátékot, amelyik 
a világ legszebb tűzijáté­

ka lesz.

100 nagyszerű cirkuszi 
látványosság

A University of Detroit 
Alumni Association ellen­

őrzése alatt

KÖZELFEKVŐ LOT-OK
Elsőrendű Subdivision

ELADÁSÁRA AUTÓVAL RENDELKEZŐ, 
ÜGYES ÉS SZORGALMAS

REALESTATE ÜGYNÖKÖKET
FELVESZÜNK, AKIK BIZTOS PROPOZI- 
CIÓVAL JÓ PÉNZT AKARNAK KERESNI

Bolla & Soil
REALESTATE DEPARTMENT 

7932 WEST JEFFERSON AVE., DETROIT, MICH. 
PHONE: CEDAR 0839.

SZEPTEMBER 6-ÁN, 
a Magyar Atlétikai Club 
szüreti bálja a Peninsular 
Hallban, hol a körmagyart 
12 diszruhás pár fogja tán­
colni.

SZEPTEMBER 13-ÁN, 
a Kossuth Lajos Egylet If­
júsági osztályának bálja a 
Peninsular Hallban.

SZEPTEMBER 27-ÉN,
délután 2 órai kezdettel a 
Munkásbetegsegélyző Sző- 
vétség 62-ik osztálya a Pe 
pinsular Hall-ban szüreti 
mulatságot tart.

VEREKOÉSSEL VÉGZŐ-I
DŐ BUCU
—

Zalaegerszegről jelentik: — ; 
Szabó Pál szijártóházai lakos ‘ 
minap búcsún volt Zalaszom- 
batfán. Mikor onnan több tár- 
sával együtt ugy éjféltájban 

í hazafelé ment, Szijártóháza 
községben Füle János és Füle 

j István elébe állottak ée Füle 
János egy bottal ugy fejbevág 
ta Szabó Pált, hogy az azon­
nal összeesett és beszélőképes­
ségét csak másnap reggel nyer- 
egerszegi törvényszék előtt lesz 
folytatása.

Tűzbiztosítás 
Ba leset-Betegsegélyző

Használhat-e ön S50-tól $200-ig havon­
ta, ha betegsége miatt nem tudna 

dolgozni?
Ha gondolt erre valaha és családjáról gondoskod­
ni akar, hogy betegsége esetén nyomorba ne jus­
son, megteheti, alig pár centjébe kerül naponta. 
Keresse fel Fürst Andor-t, 828 West End Ave., 
a Magyar Hírlap delray-i irodájában, ahol szíve­
sen szolgál felvilágosítással. — Az iroda nyitva 

van reggel 9 órától este 9 óráig.

TŰZBIZTOSÍTÁS HÁZRA VAGY BOTORRA!
AUTO ÉS ÉLETBIZTOSÍTÁS!

A NEW YORK LIFE INSURANCE COMPANY
EGYIKE A VILÁG LEGNAGYOBB 
ÉLETBIZTOSÍTÓ INTÉZETÉNEK

Képviselője:

FÜRST ANDOR
828 WEST END AVENUE, DELRAY, MICH.

A Magyar Hírlap delray-i irodájában-
NB VEGYEN AUTOMOBILT, MIO VELEM NEM 

BESZÉLT!
JÓ-E A STUDEBACKER AUTÓ? — ÉN ÁRUSÍTOM1 

FORDULJON HOZZÁM BIZALOMMAL



LOSTGOODY
5 POUNDS’

<S

must BE oN Account of 
the: short rations 

handed us at 
The. party r
LAST NIGHT • )

PercyFerme
H.A MacOILL

They run into an awful frost

"£

Yes, l HAD TO Get A HEW GOWN, 

FOR THE PARTY- IT WILL BE A 
SWELL AFFAIR AND I MUST LOOK

WAN ACOO PETRS 
DELIVERY OUTSIDE 

ANY C.O.D'S ?

0 simple. Yet 

Swagger!

'------------------------ ---------------------------------- ------------------ ---- ,
AN APPROPRIATE QlFT FOR A WOODEN WEDDING
^il-5o • Reduced from $Us. vrs niched in A

COUPLE OF PLACES, BUT | CAN TOUCH THAT UP j
ws, ^V

CONGRATULATIONS ON YoUR (jO YEARS HAPPILY MARRIED^ 

^ anniversary, Mrs.Tubbs.

r
How The 

Time 
flies

7/

no order, Johanna, mrs.Tubbs

IS NOTED FOR HER GRAND 
SO WELL SAVE OUR APPETITES 
FOR THE GREAT EVENT

^To-Night

b'gosh: 
t hope
I CAN 
HOLD 

OUT
That

oh.The 

BUTCHER’

WHAT A CRUSH! I I THE STAIRWAY ISN'T
occupied:WHERE WILL 

WE SIT ?

íÁ'áPtü
ftp.

1

I TRIED TO DANCE W 

BUT I COULDN’T FIND 

ROOM To SWING IN

come on, Johanna 
CnET IN The lineup!

I M GLAD I DINED 
BEFORE COMING!

GLEAMED OUT!!

k

11.30 P.M. I
WHEN DO

^ I we eat: LOOKS

LUNCH
INSIDE

1

I’M DYING, 
FROM

Thirst!

no PUNCH 
^ LEFT EVEN

A Few drops might

BE EXTRACTED FROM
these slice s of lemon.

WHAT ? LEAVING SO 
EARLY ?JJ

Yes, Johanna has a Nervous 

Headache, wlye had a 
delightful Time .j---------

y'myx

I#

CREDITS - 2. SANDWICHES MINUS FILLING . DEBITS -TRAIN 
gown Torn-Gift,fltz-só — Dress suits pressed,#z 
Ä SOME FROST! '

and nothing 

IN The ice -
CHEST AT

Home
To EAT!

Yen , \ KEEP OPEN for

I Th ' theatre crowd . i 
enjoy Th' 

show?ft* \
ft

£

NS>/^ Vlt( \}//v
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PUNK ! 504 WORTH OF HAM, PoTATol 
SALAD, 2. CANS SARDINES, 3 DILL j 
PICKLES -ETC. f

' AND SOME 
LIVER “ 
WURST 
1 LIKE 
That:

I V k

4-10
%N.V\^Cy\y

4
%
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Apénz ördöge
Bebiztosította a fiai életét, aztán az egyiket megölte

Baselból jelentik: — Wallis 
kanton St. Moritz nevű városá­
nak törvényszéki fogházában 
öngyilkos lett egy vizsgálati 
fogoly, akinek rettenetes biin 
terhelte lelkét.. Maria Elena 
Monnaynek hívták ezt a nőt, 
aki ott gazdálkodott Masson- 
grr mellett levő birtokán és jö­
vedelmét ngv akarta gyarapí­
tani. hogy biztosította a fiai 
életét, azután az egyiket meg­
gyilkolta. Maria Elena Mon­
naynek két évvel ezelőtt meg 
halt a férje és ő Leo nevű 18, 
és Emil nevű 14 éves fiaival 
együtt gazdálkodott egészen a 
múlt év decemberéig, araikor 
ismét férjhez ment. A birtok 
rosszul jövedelmezett és ekkor 
fogant meg az asszony agyá­
ban a szörnyű terv. Tizenhat- 
ezer frankra biztosította mind­
egyik fia életét és araikor a 
fiuk megkérdezték:

.— Mire való ez anyám, hi­
szen elég szép vagyonunk van, 
azután meg fiatalok is va­
gyunk ?

OKTÓBER HÓ 3-ÁN 
INDUL A TÁRSASUTA­
ZÁSSAL EGYBEKÖTÖTT

SZERETETHAJÚ
A hatodik ezeretet-reema* esAl 

litmAnyt október 3-ée Indítjuk 
útnak s Holland-Amerikai vonal

VOLENDAM
ntnti hatalmas

küldési tudnivalók

1. .4 reomae súlya 40 FONT-nAl 
több nem lehet. Mindenki annyi 
csomagot küldhet, amennyit akar

2. A csomag nagysága 2 é* fái 
láb hosszú. 1 láb ssáles és 1 láb 
magas lehet.

3. A csomag tartalma lehet: ru­
ha. fehérnemű, cipó, továbbá — 
nem romlandó élelmisser.

4. Aki csomagjait a new ynrkl 
raktárba küldi, az pontosan as 
alábbi minta szerint Írja a cso­
magra a elmet:

— Én gondos anya vagyok. 
— felelte az asszony — máso­
dik férjem van, testvéreket 
kaphattok, a birtok kicsiny, 
én tehát gondoskodni akarok 
a jövőtökről. Higvjétek el fia­
im, azért teszem, mert nagyon 
szeretlek benneteket.

Megtörtént a kettős életbiz­
tosítás és három hét múlva az 
egyik fiú, Emil, meghalt.

— Leesett a létráról az én 
szegény Emilem! — siránko­
zott az anya az orvos előtt, 
aki megállapította, hogy a fiú­
nak az esés következtében be­
tört a koponyája és ez okozta 
a halálát. Nagy részvét mel­
lett temették el a kis Emilt és 
az anya sirt, jajveszékelt, vi­
gasztalhatatlannak látszott.

< Néhány nappal a temetés 
után az egyik biztositótársulat 
irodájába egy ember állított be 
a következő szavakkal:

— May era t Ede a nevem, 
Monnav asszony bérese vagyok 
és el akarok mondani valamit, 
ami nyomja a lélkemet.

Bevezették az igazgatóhoz, 
akinek a következőket beszél­
te el:

—, Néhány héttel ezelőtt 
Monnay asszony rá akarta ven­
ni, hogy gyilkoljam meg Emil 
nevű fiát. Elmondta, hogy biz­
tosította a fia életét és ha majd 
kifizetik a biztosítási összeget, 
egyliarmadrészét nekem adja. 
Szegény ördög vagyok és meg­
gondolatlanul belementem az 
üzletbe. Aznap este a vacsorá­
nál jól beboroztatta a fiatal 
fiút, azután egy vaslapátct 
nyomott a kezembe és igy 
szólt: Ezzel üsd szét a fejét, 
azután vidd ki a holttestét az

ség gondja volt. Monnay asz- 
szonyt letartóztatták és miutáp 
habozás nélkül bevallotta a 
gyilkosságot, beszállították a 
st. moritzi törvényszék fog 
házába.

Másnap reggel a fogház fa 
Iának tövében arrajáró parasz­
tok egy kis csomagot találtak, 
rajta a következő felirattal: 
“Átadandó Monnay Leónak, a 
Massonger mellett levő ilettei 
majorban”. — A csomagot a 
parasztok bevitték a rendőr­
ségre, ahol felbontották és ben­
ne egy zsebkendőt találtak, a 
melyre ceruzával a következő 
sorok voltak Írva:

“Nem marad más hátra, 
mint hogy öld meg magadat, 
mert téged is letartóztatnak. 
A revolver ott van a kép mö­
gött. Lőjj a füled mögé, én pe­
dig felakasztom magamat. Wal­
lis kantonban halállal büntetik 
a gyilkosságot, ne jussunk hó­
hér kezére.”

A rendőrségről azonnal tele­
fonoztak a törvényszék foghá­
zába, hogy vigyázzanak Mon­
nay asszonyra, de mire bemen­
tek a cellájába, már halott 
volt. Felakasztotta magát az 
ablak rácsozatára. Monnay Le­
ót letartóztatták, de ő tagadja, 
hogy részes a gyilkosságban. 

--------- o----------

KASZÁVAL A6Y0N- 
VÁGTA HÉJÉT

Miskolcról jelentik: Heőcsa- 
ba község határában, a cser- 
mökei szőlőben véres családi 
tragédia történt. Babos János 
hcöcsabai gazdálkodó kaszával 
meggyilkolta vejét, Suha And­
rás bányamunkást. A gyilkos­
ságnak családi perpatvar az 
előzménye. A férj és feleség 
között egy kölcsönből kifolyó­
lag szenvedélyes vita keletke-

A legjobb detektív a 
világon: a véletlen
(Folytatás az 1-ső oldalról)

íIde jöjjön a küld* neve): 
From: JOHN KOVÁCS 

r. O. Box 57 
GRAND RAPIDS, Mich.

fide jöjjön a cimxett ae-rg) 
Kovács Jánosné asszonynak

AVAS-CTCA 87. SZÁM
Miskolc, Borsodmegye
Len a sarokban ez Írandó: 

Relief Parcel
Rév JOSEPH MARCZINKO. 
815 E. 68 St.. New York. N. Y.

8. Minden egye# csomag után a
szállítási dU

Kettő dollár és 50 cent
Ezen összeget levőiben a követ- 
kezö pontos címre kell küldeni:

Rév. Joseph Marcinko
217 THIRD ST.. PASSAIC. N. J.

, zett. Az asszony súlyos szemre- 
udxarra és tedd^ a létra,alja- hányásokat tett férjének köny- 
hoz, mintha arról esett volna nyelmüségéért és szemére ve- 
le^ Ha sikerül a dolog, akkor j tette, hogy folyton mulat és 
néhány hónap múlva Leót is kocsmázik, családjával pedig 
raás\ iiágra küldjük.' Éjsza- nem törődik. Közben belekap- 
ka belopóztam Emil szobájába csolódott a vitába az após is, 
...a lerészegitett fiú mélyen Babos János, akinek vejével 
aludt és én már ott álltam az támadt izgatott szóváltása. A
ágynál ütésre készen, amikor vő a vitatkozás hevében odá-
a hokhilág fényénél megpillan-; kiáltotta apósának :
4 Af ♦ O TVS rt —C a tin M Iái í . --tottam ártatlan arcocskáját és 
visszarettentem. Azonmód ki­
mentem a szobából és megb _>r- 
zadva dobtam el a gyilkoló 
szerszámot. Amikor reggel ta­
lálkoztam az asszonnyal, vas- 
villa-tekintettel nézett reám és 
csak ennyit mondott:

— Gyáva!
Eddig tartott Mayerat. elbe­

szélése és a többi már a rendőr-

Erre a megtámadott após, 
Babos János, a közelben fekvő 
kaszájáért, rohant és hátulról 
teljes erejével beledöfte veje 
mellébe. A kasza több mint 20 
centiméterre hatolt Suba And­
rás testébe. Suba András a 
döfés következtében összeesett 
és szörnyethalt. A gyilkos 
apóst, aki önként jelentkezett 
a csendőrségen, letartóztatták.

nesboro városban elcsípték. A 
marquettei fegyház igazgatója 
annyira megörült az értesítés­
nek, hogy eleinte el sem akar­
ta hinni; és aztán táviratilag 
arra kérte a jonesborői hatósá­
gokat, hogy sokszorozzák meg 
Hardy őrségét, mert az a ret­
tenetes gonosztevő a legszem­
fülesebb ö^ök eszén is túljár.

Hardynak a felesége él Jo- 
nesboroban, ezt a hatóságok 
nem tudták, külömben már ré­
gen léprecsalhatták volna. Egy 
vasúti detektív valami ügyben 
e városkában nyomozott, s egy 
züllött külsejű csavargót le­
tartóztatott, ama gyanú alap­
ján, hogy a vasúttársaság ká­
rára elkövetett valami apróbb 
lopásban alighanem részes volt. 
Amikor a csavargót lebórotvál- 
tatták, az egyik rendőrnek is­
merősnek tűnt fel az arc. Át­
nézték a körözött egyének arc­
képeit, s igy jöttek rá, hogy 
milyen nagyszerű fogást csi­
náltak.

Hardy nem is tagadta to­
vább a kilétét, s elmondotta 
bujdosásának regényes törté­
netét. Hogy mint “rekvirált” 
magának pénzt, élelmiszereket; 
mint úszott át éjnek idejen ha­
talmas folyókat; mint lelt cim­
borákra. akikkel együtt dsunv 
poltak és fosztogattak. Egyet­
len vágya volt csupán, hogy u 
feleségét egyszer viszontlássa 
s pár szót válthasson vele. De 
nem érhette el célját, mert ép-; 
pen akkor csípték el, amikor 
útban volt az asszonyhoz, ami­
kor a buta detektív elcsípte. 
Ha nem lett volna, úgymond, 
olyan ostoba, hogy meghagyja 
nőni a szakállát, sose került 
volna kézre.

--------- o----------

VISSZAHÍVJÁK a 
PRÁGAI NUNCIUST

A VIZFEEHALOTT
Budapestről jelentik: A rend 

őrség a minap értesülést szer­
zett arról, hogy a Lógodi-utea 
16. számú házban lakó Hlava- 
csek Vince pincér öt nap óta 
nem hagyta el kívülről belaka- 
tolt szobáját. Feltörték a la­
kást és az ajtó mellett megta­
lálták a pincér holttestét. Hla-

vacsek ingben és alsónadrág­
ban feküdt a padlón, mellette 
pohár és annak fenekén valami 
fehér por.

A rendőri bizottság megdöb­
benéssel állapította meg. hogy 
Hlavacsek feje irtózatosan meg 
van dagadva és legalább há­
romszor akkora, mint egy nor­
mális férfifej.

A pincér felesége nemrég 
halt meg és Hlavacsek azóta

buskomor volt, ami arra en­
gedne következtem, hogy a 
pincér öngyilkosságot követett 
el. Minthogy azonban az ajtó 
kívülről be volt lakatolva, a 
rendőrségnek az a gyanúja, 
hogy Hlavacsek gyilkosságnak 
esett áldozatul. A rendőrség 
megindította a nyomozást a 
rejtély kiderítésére.

KÁROLY ROMÁN KIRÁLYI 
HERCEG AUTÓBALESETE

LEGJOBB HIRDETNI 
A MAGYAR HÍRLAPBAN

Bukarestből jelentik: Ká­
roly herceg autója vasárnap, 
amikor a herceg útban volt a 
lóversenytérröl Sinaja felé. ösa 
szeiitközött egy szembejövő au­
tóval, amely az összeütközés 
következtében darabokra tört. 
A herceg autója is hasznave­
hetetlenné vált.

Valódi hazai 
IMPORTÁLT

Piócák
A

POLLÁK
Patikában

8352 W. JEFFERSON
és a Dearborn sarkánál

Prágából jelentik: A kleri­
kális Lidové Listv jelenti, hogy 
a Vatikán, tekintettel a Húsz- 
ünnepen rendezett katolikus­
ellenes tüntetésekre, visszahív­
ta állásából Marmaggi apostoli 
nunciust. A prágai külügymi­
nisztérium a Prager Abend­
zeitungban megcáfolja a Lido­
vé Listy jelentését azzal, hogy 
a nuncius csupán a rendes sza­
badságra utazott el és a kleri­
kális orgánum következtetése 
helyt nem álló. Ezzel a cáfolat­
tal szemben áll az a tény, hogy 
a képviselöház a minapi ülése 
előtt a koalíciós pártok tizes 
bizottsága foglalkozott a nun­
cius visszahívásának ügyével 
és azt határozta, hogy a nem­
zeti szuverenitásán esett sérel­
met a Vatikánnal való diplo 
máciai viszony megszakításá­
val kell megtorolni, hacsak 
közben a Szentszék elégtételt 
nem ad.

SZABAD KÖLTÖZKÖDÉS
Sopronból jelentik: A sop­

roni állomásokon az utlevélel- 
lenörző államrendörségi hiva­
talnokok ismételten megállapí­
tották, hogy egyszerű munkás- 
emberek hamis útlevéllel Be­
csen át Kubába karnak kijut­
ni. A megindított nyomozás ki­
derítette, hogy az illetők egy 
Becsben működő kivándorló­
irodának áldozatai. Előre 100- 
200 dollárt kell lefizetniük, a 
mit sokan csak úgy tudtak elő 
teremteni, hogy minden ingó­
ságukat elkótyavetyélték. Alig 
múlik el hét, hogy a soproni 
rendőrség fel ne tartóztasson 
két-három kubai kivándorlót.

A KŐBÁNYA 
RÁOMLOTT A TULAJ­

DONOSÁRA
Nagykanizsáról jelentik: Eg- 

regy községben a Budai József 
tulajdonában levő kőbánya 
beomlott ésa tulajdonost, va­
lamint György nevű fiát a ki­
törmelék maga alá temette. 
Mindketten meghaltak. Vizsgá­
lat indult meg annak kiderí­
tésére, hegy a szerencsétlen­
ségért kit terhel a felelősség.

EBÉDLŐSZÉKEK 
Aranyozott, bőr és fa­

üléssel.

NE HALASSZA HOLNAPRA
HANEM JÖJJÖN BE MÉG MA ÉS TEKINTSE MEG ÜZLETÜNKET. — Nincs olyan 
bútor, szőnyeg, vagy berendezési cikk, amit rendkívül előnyöst feltételek mellett meg ne 
kaphatna nálunk. Nem kell vásárolnia, csak látogasson meg bennünket és nézzen körül 
gazdagon berendezett üzletünkben.

Raktáron tartunk finom “ARM 
STRONG” LINÓLEUMOKAT, 

kitűnő anyagból.

Kitűnő jégszekrény minden nagy 
Ságban. Eredeti “ALASKA” pa 

rafával bélelt.
“ALASKA” parafával bélelt, * 

felülmúló JÉGSZEKRÉNY, 
kedvezménves árban

A “DELRAY BUSINESS 
MEN'S ASSOCIATION” 

TAGJA
EGY NAPOT NYER. HA 
DELRAYBEN 

VÁSÁROL

Nagy választék GYEREK 
KOCSIKBAN. Minden szin 
ben kapható, olcsó áron

HINTASZÉKEK
aranyozott, mahagóni, fa-üléssel és 

bőrből.

“ARMSTRONG” LINOLE­
UM minden nagyságban és 

minőségben

8015-19
W. JEFFERSON AVE.
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pali fény. A függönyöket még nem húzták 
fel. Az utca felől zavaros hangok hatoltak 
a szobába s a folyosóról, a küszöb felöl, 
suttogás.

Tekintete a félhomályba mélyedt és ke­
resett, keresett valakit.

Azt az embert kereste, aki most Berlin 
utcáin járkál s aki az elmúlt éjszaka végre­
hajtotta azt. amit ö tervezett.

— Ki vagy? Ki vagy? Ki vagy? — kér­
dezte eszelősen.

S a félhomályban feltűnt egy árny, bi­
zonytalan és komor, nöttön-nőtt s méretei­
ben felülmúlta már az emberi méreteket és 
érces hangon felelte:

— A te gondolatod vagvok, amely tettre 
vált! *

Szürkült.
A seddelini kastély nagytermébe besur­

rant a téli hajnal fakó világa s elvegyült 
a kihunyó gyertyák pislogó, sárgás fényé­
vel. A földön néhány koszorú hevert s egy­
két örökzöld bokor virult ki széles csere­
pekből. A bokrok szelíd alázattal állták 
körül a zóriási, fekete ravatalt.

A ravatal döbbenetes feketeségéből szin­
te kiragyogott a halott viaszszin arca. Ez 
az arc kemény volt, büszke és hideg. Az 
ajkát összezárta gőgösen. Valami ünnepi­
esség ömlött el rajta s úgy tetszett, hogy 
aki itt a halottak örök álmát alussza, az,
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változtathatott volna a dolgon, az is meg­
hiúsult. Hála Istennek!

Nem ölt! Nem gyilkos. Bátran a szemébe 
nézhet minden embernek. És Hellének is. 
A keze verteién, az ajkát nem szenneyi ha­
zugság s a szivén nem ejtett foltott a bűn. 
Megmaradt annak, aki volt.

S ha eljön, aminek jönnie kell. sem Hel­
le, sem ö nem azért fog könyörögni az utol­
só órán, hogy:

—.. .és bocsásd meg a mi vétekinket....
Hanem giintelen szívvel megbocsáthat 

azoknak, akiknek a gonoszsága a halálba 
küldi kettőjüket:

— ...miként mi megbocsátunk az elle­
nünk vételieknek...

Ellágyult. A szivébe béke költözött. És 
mélabu.

— Nem is lehet olyan rossz meghalni. Áj 
világnak nincs szüksége reám, tehát elvo­
nulok belőle. Kevesebb csalódás jut igy 
osztályrészemül s a hajam se őszül bele a 
keserves kísérletezésekbe.

Azután keményen szólt rá önmagára, 
mint katona az ütközet előtt:

— Történjen meg. aminek történnie kell!
Akatona engedelmeskedik királyának. A

Királyok Királyának még inkább engedel­
mességgel tartozunk. A golyó is vaktában 
osztja a halált. Az ember sohasem tud fele­
letet adni arra a kérdésre, hogy miért a 
szomszédját találta szivén s miért nem ott



f
f*

PAGE EIGHT MAGYAR HÍRLAP NYOLCADIK OLDAL

KIHIRDETÉSEK
Down Town

rio) kapható a Magyar Hírlap?

M»trr.pDÜtan News "V ad. 
Woodward és Monro* sarkán 

Dunn News Stand,
Shelby és Michigan sarkán. 

Bagley News StanL 
Woodwrrd és Monroe sar 
kár.

Trie ngle Nefs Stand, 
Mick.gan és Uriswold sarkin 

Fa mil» The».t .-r Stand,
A Family Theater előtt a
Woodwardon.

Stag News Ste-nd,
Farmer és Monroe sarkin.

Munkát keres nő

Óhaza!
BÁBAASSZONY 

vagyok, az amerikai dip­
lomám még njncs mag. ezért 
orvos mellé segítségül ol­
csón elmennék és a beteget 

tovább ápolnám.
Cim:

8540 DEARBORN AVENUE, 
az emeleten.

(A. 4, 7.)

ELADÓ
Eladó 115 Aceros Farm, ára csak 

*1,300. Simon Kálmán, Preacott, 
Mjch. (Ang 4, 7.)

Fizetünk legmagasabb árat hasz
nált bútorért, úgyszintén kicserél 
jük a régi bútorait újért, M. Főz 
Furniture Store, *379 W. Jefferson, 
a Dearborn utcával szemben, tele­
fon: Cedar 472S. (All.)

Jóforgalmu Restaurant, más vál­
lalat miatt, olcsón eladó. 7744 W. 
Jefferson Ave., Klein.

(All.)" —v

CANDY STORE
JÓ FORGALMÚ ÜZLET 
JUTÁNYOSÁN ELADÓ

Érdeklődjön
7800 W. JEFFERSON AVE.

(Aug. 7)

JÓL JÖVEDELMEZŐ 
AUTÓ GARAGE, 

Delray legforgalmasabb ut­
cáján, eladó, esetleg ház­
zal elcserélhető. Érdeklőd­
jön 820 Cary St., fél block 

a West Jeffersonhoz.
(J. 31, Aug. 4, 7.)

Eladó
Kiadó

ELADÓ ÜZLET
M-'szaros és füszerüzlet, Cleve­

land OhioHan, a WEST SIDE leg­
forgalmasabb utcáján, eladó. Hosz- 
u/Ai bérlet szerződés. Elsőrendű be 

tfagy räuir. I arany- 
bái í. Keressen összeköttetést J.

929 Lorain Ave»* Cle­
veland, Ohio.

(Aug. 7, 11, 14.)

Bútorozott, tiszta szoba kiadó,
I konyha használat tál, Házaspárnak. — 
í 5980 Bevfrick A ve., közel a Harper I 
I Avenuehoz és a Gratiothoz.

(J. 31, Augt 4, 7, 11.)
Bútorozott utcai szobák koszttal 

; vagy anélkül, négy fiatalembernek 
’ kiadók. S3S2 Thaddeus St.

(Aug. 4, 7.)

2 darab fiatal, hét-nyolc éves 
jrrásló jutánvosnn eladó. 7900 Ma­
rkié St. ' (Aug. 7, 11)

Eladó ház a Chamberlin Streeten, 
*i szoba, fürdőszoba, 2 automobil 

\ - 5,700 dollár. Csekély
. k lód jön 061 •’» w est 

Fort St. (Aug. 7, 11)

Lakás kiadó. Keresek intelligens, i 
gyermektelen vagy egy gyermekes 
családot, kivel csinos, modern la- | 
kást megosztanék. — Tudakozódni: 
Sand rock Alajos, zenetanár, — 710 
Sloan St., a Thaddeus utca sarkán.

(A. 7.)
Utcai lakás kis család részére 

azonnal kiadó. 8580 White Street. !
(A. 7)

Füszerüzlet és mészárszék, lakás
forgalmas helyen eladó. Biztos 

leklódjön 9134 Weel
Jefferson Ave. (A. 7, 11)

Bútorozott szoba fiatalembernek, | 
vagy házaspárnak kiadó. 8090 South 
Street. (A. 7) i

Eladó három ágy. Egy kis réz-
ágv, egy háromnegyedes cs egy 
du|»la, kétszemélyes. A Paezett, -

Csinosan bútorozott szoba, fia- 
1 talember részére kiadó. 8041 Van­
derbilt Ave. (A. 7)

1544 X. Waterman Ave.

SÜRGŐS HAZAUTAZÁS 
MIATT ELADÓ 

FŰSZER ÉS MÉSZÁROS­
ÜZLET, KÉTCSALÁDOS 

HÁZZAL EGYÜTT
Érdeklődjön levélben, vagy 

személyesen:
HOTARIK RÓBERT-nél
17151 Grower Avenue, 

Detroit, Mich.
__________________________________ j

(Aug. 7, 11)

AZ ANGOL NŐK PARLA- 
A 7 > I MENTJE A NŐI RENDŐRÖK 

ELLEN — ÉS MELLETT

TANÁCSOK REAL ESTATE
GYORS HASZON!

Detroit növekedésével automatikusan emelkedik az 
ingatlanok ára. De a vevő dolga venni akkor, mikor 
a legtöbb kilátás van nagy haszonra, rövid idő alatt.

FELÉPÍTETT területek

Ha kimegy megnézni a telket, amit meg akar vásá­
rolni, a legfontosabb az, hogy mennyi farm van az 
ön által megveendő subdivision környékén. Ha túl­
sók a farm a közelben, az annyit jelent, hogy hosz- 
szabb ideig kell várni a haszonra.

MILYEN A KÖZLEKEDÉS?
A közlekedés a kulcsa a real estate értékének. Kö­
zönséges nyelven beszélve, nézze meg, van-e valami­
lyen közlekedési eszköz a telek közelében és csak 
akkor higyje el, ha látta. Ez biztos. Az ügynök néha 
egész jóhiszeműen Ígéri meg a közeljövőben a közle­
kedési eszközöket, de nem rajta múlik, hogy meg 
legyen és igy elvesztette a befektetett pénzét, mert 
már előre kifizette a közlekedési eszközök által fel- 
emelkedett árat.

MEGSZORÍTÁSOK
Könnyű megszorításokkal, szabályokkal terhelt bir­
tokot biztosabb vásárolni, mint erősen megrendsza- 
bályozöttat, mert az előbbit könnyebben lehet el­
adni.

AKTIVITÁS
Az ön befektetett dollárja, annyira aktív, amennyire 
aktiv a telek, amibe befektette. Kérdezze meg önma­
gát (mialatt ott áll a telken) hogy emberi számítás 
szerint aktív lesz-e vájjon?

SZEM: 90 SZÁZALÉK
Használja 90 százalékban a szemét és csak tíz szá­
zalékban a fülét, mikor real estatet vásárol..............
Mi szívesen kivisszük önt és megmutatjuk eladó bir­
tokainkat és alkalmat adunk önnek arra, hogy a 
mieinket összehasonlíthassa egyéb területekkel. Nem 
számítunk semmit a szállításért, ingyen visszük ki 
a telekre és ingyen visszük vissza a lakására újra.

FIGYELEM! ÜGYNÖKÖK ÉS ÜGYNÖKNŐK!
Szükségünk volna hat férfi és női eladóra egész, 
vagy csak félidőre. Jó komissiót fizetünk.
További információkért Írjon nekünk még ma, vagy 
beszéljen az eladási osztály vezetőjével, Mr. Han­
nával, a Morrow House Hotelben, Bad Axe, Mi­
chigan.

Nicholas Piklor Inc.

iiimiimiiiimmiiMiiinmiii
120 AKEROSFARMA

35 mérföldnyire irodámtól a kiöntött utón, 8 szobás modern ház, 
teljes pince, villany világítás, 300 gyümölcs-fa, 2 nagy barré. istál­
lók, disznó-ól, kukoricagóré, magtár, tejhez, jégház, 3 igás-ló, 11 
darab jersi fejős tehén. 2 üsző, 1 bika, 1 koca disznó. 7 malac, 10 
aker búza, 15 aker zab. bab és kukorica. 25 tonna széna (a bam­
ba behordva) 250 darab csirke, mindenféle gazdasági felszerelés, 
szerszám. A föld első osztályú, asztalsima. Ennél szebb, jobb és 
olcsóbb birtokot nem vásárolhat. A tulajdonosa beteges és fel keli 
hagynia a gazdálkodással. Ara mindennel együtt $24,000. — Cse­
rélünk jó házért, Land Contractért vagy kifizetett lötökért is.

Két családnak is biztos megélhetést nyújt.
ÉRDEKLŐDNI LEHET

D. KLEIN
7915 W. JEFFERSON AVE. — Telefon: Cedar 4077
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\ MAGYARSÁG BANKJA RITKA ALKALMI 
VÉTELEK MOST 
IS. MINT MINDEN­

KOR. CSAKIS

FERENCI NEL

I
BOBULIN,

A FEKETE CÁR

826 FORD BLDG., DETROIT, MICH.

REGENY
Irta: Méray-Horváth Károly

Londonból jelentik: A na- 
j pókban kezdődött meg Cam- 
bridgeben az angol nők parla­
mentjének ülésszaka, melyre, 
a tárgysorozat fontosságára va­
ló tekintettel, más országok 
női szervezeti is elküldték de- 

i legátusaikat. Még Amerikából, 
Kínából, Japánból, sőt Auszt­
ráliából is érkeztek küldöttsé­
gek. Ennek a nagy érdeklő­
désnek az a magyarázata, hogy 
eznttal nem teoretikus politikai

utópiák, hanem a gyakrolati 
élet problémái alkották a női 
parlament tárgysorozatát. Kü­
lönösen nagy vitát provokált 
a női rendőrség kérdése és ki­
derült, hogy a női parlament 
korántsem osztja egyhangúan 
a londoni rendőrfőnökségnek 
erről a nem rég meghonosodott 
intézményéről táplált jó véle­
ményét. Az egyik, delegátus 
erélyesen kifakadt, kijelentve,

hogy a női rendőrség teljesen 
fölösleges, sőt káros szervezet 
és époly. lehetetlen. valami, 
mint a női katonaság, vagy női 
tengerészet volna. Nagy hatást 
keltett egy másik hölgy föl- 
szólalása, ez a delegátus vé­
delmére kelt a megtámadott in 
tézménynek, mondván, hiszen 
a női rendőrség feladata a 
férfiak által szerencsétlenné 
tett asszonyok oltalmazása.

— 318 —

S nem lehet arra sem feleletet adni, hogy 
miért fetrengek én a földön, szivén találva 
s miért sértetlen a silányabb, a bátyám, 
Diet hév. A végzet utjai kiszámíthatatlanok.
Ilyen az élet...

Megborzongott. De meg is nyugodott. 
Áh itatásán. A sors végzésében. Ezt a nyu­
galmat Deliével is közölni akarta. Utolsó 
napjainak vigaszául...

Megfordult s egyenest hazafelé vette út­
ját. Csak most szabadult meg lelkében tel- 
jese11 a tegnapi éjszaka szörnyű élményé­
től. vsak most tért eszméletre s vette észre 
az embereket, akik ellepték az utcákat. S 
izgatottan tárgyaltak a hirdetőoszlopok 
előtt.

A hirdetőoszlopokról egy vérvörös pla­
kát rikoltott felé.

Meg akart állni, hogy elolvassa. De azu­
tán azt mondotta:

— Minek? Mi közöd hozzá?

8 folytatta az útját.

Aszállója előtt a kíváncsiság mégis csak 
úrrá lett rajta. Odalépett az oszlophoz, a 
mely előtt a főpincér, egy-két tiszt, s a 
szálló néhány vendége vitatta meg a plakát 
tartalmát s olvasni kezdett.

A plakát felső sarkaiban: a porosz sas. 
Közbiil nagy betűkkel:
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HIRDETMÉNY.
Majd vastag Írással:
HÁROMEZER ARANY JUTALOM! 
Kinek1? Wend olvasta... olvasta, amíg 

csak meg nem tántorodott.
A december 24-éről 25-ére virradó éj­
szaka a nagy Frankfurti fasor 308. sz. 
házában, éjjel fél 2 órakor a házbeliek 
holtan találták lakásában Diether von 
Brake seddelini nagybirtokost. A ha­
lált, a halánték táján, lőtt seb okozta.
A gyilkos megszökött. A porosz királyi 
rendőrfőnökség a nyomravezetőnek 
3000 arany jutalmat biztosit, amely... 
Wendet egy eilinderes ur s egy munkás 

fogták föl.
— Rosszul lett? — kérdezték.
A hadnagy falfehéren, a rémülettől tág- 

ranyilt s meredt szemmel, tátott szájjal bá­
mult a plakátra.

A szálló portása felismerte:
— Te jó Isten!... Hiszen ez von Brake 

hadnagy!
S a főpincér hozzáfűzte:
— A fivére...
Erre nagy csönd lett. Be akarták vinni 

a szállóba, de ő kitépte magát a karjaik 
közül, felrohant a szobájába s magára zár­
ta az ajtót.

A teste jéghidegre vált...
A szobájába még nem áradt be a nap-

A külügyminiszternek fejé­
be szökött a vár. Ijedelemből 
is, dühből is.

— Az nem megy! Az nem 
megy! Az nem megy — ismé­
telte és négy-öt lépést ide-oda 
járt. Ha megállt, csak azt is­
mételte, hogy: az nem megy. 
Aztán dühösen leült. És mig 
Bobulin odabenn volt, több­
ször tiltakozott még, hogy ez 
nem megy.

Bobulin kijött, a külügymi­
niszter felállt. Bobulin oda­
dobta a két aktát. Köszönés 
nélkül továbbment, csak az ez­
redesnek szólt még annyit:

— Őfelségének a parancsa,
! hogy minden hozzákerülő ügy­
ről előbb írásbeli jelentés men­
jen és azt az én kezembe kell 

I adni.
És minden további szó nél- 

I kül elment.
És elhatározta, hogy ezentúl 

i úgy fog vigyázni a saját életé - 
; re. mint a cáréra.

Vagy vagy! 0 nem ért az 
udvari intrikákhoz. O csak igy 
csinálhatja. Jöjjön, ami jön.

XII.
Másnap, a rendes parkséta 

előtt, a cár azt kérdezte:
— Mária nem jöhetne ve­

lünk?
— Felséged parancsára igen.
— Nagyon kedves gyermek. 

Nagyon kedves! Hívja !
Bobulin elhatározta, hogy 

ezúttal nem világosítja fel 
Máriát semmiről, nem utasítja 
semmire. Cselekedjék egészen 
a saját esze, jobban mondva 
ösztönei szerint. Ösztönei sze­
rint, mert Bobulin felfogása 
az volt, hogy a nő csak ösztö­
nei szerint lehet bölcs. Sőt 
hitte, hogy csak ez az igazi 
bölcseség, amit el nem lehet 
véteni. Az ö esze, okoskodása, 
spekulációja cserbenhagyhatja 
őt; az ösztön nem hagy cser­
ben soha.

Mária nagyon meg volt lep­
ve, hogy azt a telefonüzenetet 
kapta, menjen a parkba és a 
szezmográfkapu előtt várjon 
mig apja meg a cár érte jön­
nek. Az első gondolata lány lé­
tére az volt, hogy mint öltöz­
ködjék. Gondolta ezt is, azt is, 
végre abban maradt, hogy úgy

Magyarországba

Nagyszerű harmadik osztályú oda 
vissza utazás Magyarországba. 

Útiköltség Budapestig 
$192.50—$204.50.

Jó ÚJSÁG! Az Egyesült Ál­
lamok egyik törvénye meg­
engedi, hogy körülbelül egy 
évre terjedő látogatást te­
hessen hazájában ős vissza­
térhessen az Egyesült Álla­
mok bs anélkül, hogy a 
kvóta-törvény alá esne.
A ml fényes, óriási hajóink, 
beleértve a MAjESTIfc, a vi­
lág legnagyobb hajóját, az 

OLYMPIC. HOMERIC, 
BELGENLAND, LAPLAND, 
PITTSBURGH, ARABIC 

sib. haj ikat, gyors 
utazást biztosítanak Cher­
bourg, vagy Antwerpenbe. Min­
den héten Indul néhány hejó.
Az összes harmadik osztá­
lyú utasok zárt, kettő, négy 
és hat személyes kabinokban 
lesznek elhely« zve. Kényelem, 
kitűnő konyhi. és figyelni#» 
bánásmód.
Kérdezze meg a helyi ügy 

nökinket

WHITE STAR LINS 
RED STAR LINE
Majestic Bldg., Detroit, Mich,

A. BOLLA ÉS FLA,
7932 West Jefferson Ave.

J. DUSCHINSZKY,
7800 West Jefferson Avenue. 

HIRSCHFELD BROS.,
7724 West Jefferson Avenue,

megy, amint van, csak a ha -! 
ját igazította meg gondosan i 
és másik cipőt húzott.

Tudta, hogy ez csak a cár 
kívánsága lehet. Nem gondolt, 
csak a betegre. Még örült is. 
hogy ő is tehet valami jót, hasz 
nosat a betegnek. Meg annak ■ 
is, hogy a cár rokonszenvesnek ! 
találja őt. Megtetszett neki I 
az Ls, hogy a cárral beszélgetni | 
fog. A cárral! Akivel alig be-' 
szélhet a világon valaki. Talán ! 
szép ajándékot is fog tőle kap- J 
ni. És most igazán nagyon ille­
delmes lesz. Nem ugv, mint I 
tegnap.

Várt a parkban. Egy útból i 
csakugyan feléje kanyarodtak, i 
Elibiik menjen ? Ne menjen?; 
Nem ment, várt.

— Ila fiú volnék, elibük sza­
ladnék, gondolta. — És csak 
mikor a cár már bólogatott, 
akkor hajtotta meg magát.

— Jöjjön, Mária, jöjjön ve-1 

lünk sétálni, — szólt a cár és J 
kezét, megfogva magával húz- j 
ta. Egy darabig fogta is a I 
kezét.

A kezeknek megvan az a cso­
dálatos sajátsága, hogy azok-1 
nak a fogása valahogy a vé­
ren. idegeken keresztül tudja, 
az ember érzéseit úgy érinteni, 
amilyen az a valaki, akinek a j 
kezét megfogjuk. A kézfogás-: 
ban benne van valakinek, ki-, 
vált a nőnek, egész lénye. A i 
cár öntudatlanul is érezte, j 
hogy ezt a kezet fogni milyen, 
jó. Milyen kedves kéz. Es csak j 
azért bocsátotta el. hogy éppen : 
sokáig ne fogja. Hátha nem 
is kellemes neki. Hiszen még 
gyerek.

— Akar virágot tépni ? — 
kérdezte, mikor eleresztette a 
kezét.

Mária csakugyan beszaladt 
a gyepbe és valami begoniafe- 
lét akart letépni.

-5- Csak tépje!
— Nem fog megszidni a ker­

tész bácsi ?
— Csak tépje!
Aztán visszajött, a kezében 

gyömöszölte a virágszárakat, 
igazitgatta. A cár még meg is 
állt, hogy nézze, mint okosko­
dik az ujjaival. Mária oda-oda 
pillantott — tegye-e t — aztán, 
kicsit félve, odanyujtott egy 
szálat a cárnak. Aminek a cár 
igen örült, s fejével jelezgette 
Bobulinnak, hogy mennyire 
örül.

Aztán megint mentek, egy­
más mellett hárman. Egy kút­
hoz értek, aminek a vizében 
madarak fürödtek. A cár meg­
állt. Sőt csendesen visszahúzó­
dott, másfelé fordult:

— Ne zavarjuk őket.
Künn pedig a világháború 

zavargóit már.
A cár mindig szeretett volna 

Máriával beszélni és nem tud­
ta, miről. Egy fordulónál egy 
labdát találtak, bizonyosan a 
cári gyermekek hagyták ott. A 
cár felvette és labdázni kez­
dett Máriával. Mindig sokáig 
lengette a labdát, hogy ezalatt 
nézhesse Mária mozgását. A 
derekát nézte. Milyen hajlé­
kony. Nagyon szép a fiatal lá­
nyok dereka.

— Szeret-e táncolni?
— Nagyon, felség, de csak 

fiukkal nem lányokkal.
— Na jöjjön ide.
Tréfálkozva átfogta derekát 

és egy párat ügyetlenül tán­
colva ugráltak.

Baptiste ott a háttérben — 
kezén az obiigát felsőbabát — 
elálmélkodott.

I

7932 WEST JEFFERSON
TAKARÉKBETÉTEKRE

4 SZÁZALÉKOS KA­
MATOT FIZETÜNK

Veszünk land contractokat a 
legjobb árban.

RÖVID LEJÁRATÚ
KÖLCSÖNÖKET

leggyorsabban és legju- 
tányosabban folyósítunk.

HAJÓJEGYEK
PÉNZKÜLDÉS

KÖZJEGYZÖ3ÉG
INGATLANFORGALMI

OSZTÁLY
841 S. WEST END AVENUE 

PHONE: CEDAR 0839 
Figyeljen ezen bargain 

ajánlatokra:
HÁROM ÚJONNAN ÉPÜLT 

HÁZ. 6 szoba s fürdő, egész 
pince, furnace, teljesen mo­
dern. Lefizetés csak S750.

TELJESEN UJ HAZAK. 4 
szoba és fürdő, furnace, tel­
jesen modern. Lefizetés csak 
$600. Ha 7 szobás házat 
akar. akkor a lefizetés $80o 
és ház ára $6,600.

ÜZLET HELYISÉG A WEST 
JEFFERSON AVENUEN
5 szobás lakással, azonnal 
átvehető. Tégla épület. — 
$3.000 lefizetéssel.

VANDERBILT STREBTEN, 
modern két családos ház. 
ára $12,000, havi törlesztés 
csak $45.00

PULTON STREBTEN. 4 csa­
ládos ház $3,000 lefizetéssel 
megvehető. Ezen ház havon­
ként $156 rentet hoz, havi 
lefizetés csak $100. Ritka 
alkalom.

WATERMAN AVENUEN, 2 
családos ház. 6 szoba és 
fürdő. minden lakásban, 
szép kerttel, igen jutányo­
sán megvehető.

OLfVET STREETEN, 6 szo­
ba és fürdő, fél pince, — 
Ara $6,500, igen előnyös 
lefizetés.

GROCERY ÉS ICE CREAM 
STORE 7 SZOBÁS LAKÁS 
SÁL. közel a Fisher Body 
gyárhoz, IGEN OLCSÓN 
ELADÓ.

Jó HÁZ CSERÉBEN CANDY 
ÉS ICE CREAM STOR-ért.

BUTCHER ÜZLET CSERÉ­
BEN HÁZÉRT.

HA VAN KIFIZETETT LOT 
ja, készpénzlefizetés nélkül 
építünk rá házat.

NE MULASSZA EL ezen al­
kalmat. mert ily olcsón 
csak még rövid ideig lehet 
építeni. Keressen tehát fel 
azonnal.

REAL ESTATE 
IRODÁJA

7856 WEST JEFFERSON 
Detroit, Mich. 

PHONE: CEDAR 1036.

Forduljon teljes bi­
zalommal ezen leg­
nagyobb és legmeg­
bízhatóbb magyar in­
ga tie nforgalmi irodá­
hoz, amely a legré­
gibb ilyen iroda Det- 
roitban és egész Mi­

chigan államban. 
Jöjjön be irodánkba ts 
jelentse be házvételére vo­
natkozó igényét és mi 
megszerezzük Önnek azt 
a házat, amilyent venni 

óhajt.
CONTRACT JAIT 
MEGVESSZÜK 

HÁZVÉTELÉNÉL 
BEVESSZÜK A LE­

FIZETÉSBE

Azonban nemcsak Baptiste 
látta a cárt, Máriát és Bobu- 
lint, hanem Wottems grófné is 
egyik ablakból látcsövei kisér­
te figyelemmel őket. Sőt be­
szaladt a cárnéhoz is. Nyújto­
gatta a látcsövet, nézzen ki a 
parkba. A legkisebbik nagy­
herceg dadáját pedig leküld- 
te, hogy mintha a parkban va­
lami elveszett dolgot keres­
gélne, menjen utánuk. És a 
dada elmondta azt is, hogy a 
cár hogy táncolt Máriával. 
Wottems grófné — csak a da­
da előtt — összecsapta a ke­
zét, hogy ez szörnyűség és az 
a Bobulin egy szörnyeteg. Ily 
gyalázatos módon akarja tel­
jesen a hatalmába keríteni a 
cárt. Na de ezen kitörik a

SPRINGWELLS AVE.-n 
5 szobás ház, fürdővel, 
2 kocsira való garage. 
Igen olcsón eladó. A lot 
maga legalább $5000 ér­
tékű, mint business lot 

VANDERBILT AVE.-n,
10 szobás ház fürdőszo­
bával, pincével, előnyös 
áron megvehető.

FORT STREETNÉL a Fi­
scher Body Co.-hoz igen 
közel, 10 szobás ház, 2 
fürdővel, Steam Heat 
furnaceval, potom ol­
csón eladó.

WEST JEFFERSON leg­
jobb menetelü szalon 
üzlete nagyon olcsón. 
Ritka alkalmi vétel. 

FORT STREET-nél a le­
hető legmodernebb 7 
szobás ház. Ha ezt a 
házat megnézi, azonnal 
meg is veszi.

MACKIE ST-en 5 szobás 
ház. fürdővel, pincével, 
igen jó karban, rendkí­
vül olcsón megvehető. 
Befizetés^ $1,000.

TÖBB MINT 
EZER HÁZ 

és mindenféle üzlet lett 
átadva részünkre eladás­

ra. Nálunk feltétlen ta­
lál kedvére való házat 
vagy üzletet. Delray 
bármely részén, Ecorse. 
River Rouge, Lincoln 
Park és Oakwoodi há 
zakban nagy választék.

nyaka. Jó, hogy a cárné is 
látta őket.

A felséges asszony előtt azon­
ban csak annyit mert monda­
ni, hogy:

— Ah! Ah! Ah!
— Mi az. grófné ?
— Az a kis lány semmi eset­

re se gyerek már.
A cárné felkacagott. A gróf­

né nem értette, miért ?
— Hiszen... nem akarok 

semmi rosszat mondani...
— De csak mondjon.

^Folytatjuk)

HA BÁRMILYEN BOY. 
LBTI, ÜZLETI, VAOY 
MAS NTOTMATV ANYS A 
VAN SZÜKSÉGE, BEN- 
— DELJE MBO AZT —

A MAGYAR HÍRLAP 
NYOMDÁJÁBAN.

PONTOS KISZOLGÁLÁS. 
MÉRSÉKELT ARAK. 
VIDÉKI RENDELÉSÜ­
KET A LEGRÖVIDEBB 
IDŐ ALATT KÉSZÍTÜNK. 

-------- FŐIRODA: --------

501 WEST LARNED STREET
I DETROIT, MICHIGAN. 

----- FIÓKIRODA: ----- I
828 South West End Avenue

DETROIT, MICHIGAN. 
(Delray.)

i )


